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Si la Astronomía es la ciencia en que mas res-

plandece la sagacidad del entendimiento humano, por
la naturaleza de. los descubrimientos que ha he-

cho sobre unos cuerjios tan apartados de nuestra ha..
bitacion., es tambieC1~ que exige para su cabal illteli..
gencia conocimie{~s ~lnuy extensos de Dinámica1
Óptica , Geometritl~y &óbre todo de los cálculos
diferencial é integral , que tanto exercicio han da..
do y dan á los Matemáticos. de primer orden. El
descubrimiento qqe de ellos hizo el--;:-c1ebreNewton,

,.y la geIferalid~p.:;con que determinó las fuerzas cen-
trales en todas ...4,tscuryas. f)(};' proporcionaron ma-

nifestar que las "~t~~s..'.a~_K'epler eran una conse-
qü~ncia de estos cál¿t.A~s_,y. d~ otr..e~r:inc~i9 su-

mamente fecundo á quien di6 el ~mbr:~!" .~ '3:trac-
'~IL cion, ó gravitacion universal. POL~e principio, ó

,-..6 _ . ~ por mejor decir por esta fuerza general y constante'
~. t~' : ~ -~ quegOb

.

ierna

.

el universo en

.

tero , eXPlicó

.

todos los: ~

.' fenómenos Astronó.micos coqocidos , y aun anun...4

...~. ciRal~ que entonces nó 10 eran, y queseJ1s.t1_

r - ~veB~ado 'Hdespues.Tales so~;rtu~has desiGualda-
des del movimie~tQ d~ lu~a 2:- las. pe.rturbacio..- ) .
nes que se causaIt..,l úpiter", y ~~atF1.Q_en su con_- . - L~ m .TTTT ''''''.. ."0~-- ~ () .,. c Lú.- ~. ~
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Si la Astronomía es la ciencia en que mas res- "

plandece la sagacidad del entendimiento humano, por
la naturaleza de' los descubrimientos que ha . he-

cho sobre unos cuero.os tan apartados de nuestra ~a...
. bitacion., es tambi la que exige para su cabal inteli;'

gencia conocimi ,:t'05~\\.h1uy extensos de Dinámica~
Óptica , Geometr~"',~ Y' &óbre todo de los cálculos
diferencial é integral , que tanto exercicio han da..

do y dan á los Matemáticos. de primer orden. El

descubrimient~cfge de. 'ellos hizo el <.-éiebre N ewton, ..

# Y la generalid~~~:con que determinó las, fuerzas cen-
trales en todas "'l,as,curyas f~J~' proporcionaron ma-

nifest~r que las;:l~t
.

e
.
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.

pe 'K~p'ler eran una conse-. , ~. .. ,
-qüenciade ,est?s i:áICb~_, ;, ~ott.1i>,.Pr:incipj.~su--
mamente fecundo á quien dio e1~mbr~~~trac-
cion, ó gravitacion.universal.P~; principio, ó

por mejor decir por cita fuerza general y constante;
que gobierna el universo entero , explicó tOdos loS! ..

fenómenosAstronómicos conocidos., y aun anun~.C!~at':). que entonces nó 10 eran, y que se hap
~~-~ado "-"despues. Tales son -rtóthas desibu~ld~...'..
des del movim~8tQ d~~. l~a 'T las .pe.rturbacio...

~\:t~,.,t.
nes que se causa~ ¡úpiter y ~.!lq,rqo en su con.... , ~ ~ ¡;: ..
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Si la Astronomía es la ciencia en que mas res- "

plandece la sagacidad del entendimiento humano, por
la naturaleza de. los descubrimientos que ha he-

cho sobre unos cuer. .os tan apartados de nuestra ~~
. bitacion., es tambi la que exige para su cabal iutdi;..

gencia conocimi ,'to;i'~\.muy extensos de Dinámica:a
Óptica, Geometfi~.",,,y, &óbretodo de los cálculos
diferencial é integral , que tanto exercicio han da..
do y dan á los Matemáticps. de primer orden. El

descubrimiento qqe de ellos hizo el <~iebre N ewton,

, y la generalidá,~~con que determinó las fuerzas cen-
trales en todas -las,curyas {.:.1~(proporcionaron ma-,
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nifestar que las \l~~s]< ~~ ..lr~pler eran una conse-

qüencia de estos cálC1J~_, . ~~otr.1i3,J>rinc~1.~. su-

mamente fecundo áquien dió el ~mbr~~~"t~ac-
don, ó gravitacion universal. P~"t; principio, Ó.
por mejor decir por esta fuerza general y constantei
que gobierna el universo entero , explicó todos 10s1 ..

fenómenos Astronómicos conocidos., y aun anun~. ció aJt.;:~. que entonces nó 10 eran, y que ,se hal)o

, :ierr~ado ""des pues. Tales son 1túthas desibu~lda-"..-
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d' Alembert tiene la gloria de haber sido el primero

que ha emprendido la solucion rigurosa del dificil

problema de la precesion de los equinoccios, que no,
es otra cosa que una qüestion de Dinámica que se
pu~de proponer en los términos siguientes : Deter-

minar el movimiento de todas J' cada una de las par-.
tes de un cuerpo que ha recibido una impresion qua/-
quiera en uno , Ó

~
a

.

:o~de sus puntos, y cuyas pa~tes
gravitan ácia var' i centros movibles.

Todos estos :pro~resos juntos con los que hizo

Clairaut sobre la tooría de la luna , y del cometa
del año de 1759, han dado tal grado de eviden-

. .,
t
' . cia al principio de la atraccion universal, que con

~ razon se puede decir que á ellos <debe N ewton el,. ' "
- "triunfo de su sistema. Pues aunque él explicó el fenó-

meno de la precesion de los equinoccios, lo hizo con
poca claridad y ~on unas apróximaciones bastante

imperfectas, y si h~l~ i notadon.lial ~" ter-."" - ~~
restre fué dudando de q se ~udies~servar,
contra lo que despues ha recon~ Bradley. En
10 demas debió N ewton la confirmacion de s11prin-

cipio soore las mareas y sobre la figura de la tierra;
á las observaciones de la Real Academia de París.

H".J..canocimiento , pues , de todas estas cosa~.~
'''~ I ~_ I

Ó p~ejor'decir de las causas -ee~adonde ~rovie-

nen los fenóme~~ celejt~~or;'; el objeto del pri-

mer tratado, que ~r cont~ne tn /ste }omo. Des-< -. -,,-. . a..&'. Pues
'ha - - t ,,-.

II , PRO L O G O.

I -

w.'

I

juncion , la figura de la tierra, la nutacion de su
ege, &c.

No era posibleque Newtonhiciesede la atrac-o

11 don todas las 'aplicaciones que en el día se conocen.
Esto pedia que los cálculos llegasen á un estado de

perfeccion que.no tenian en su tiempo, y que. ha-
bía de ser la obra de los Geómetras que le sucedie-

se9. Entre los que se dedicarolS á este asunto , se
debe hacer particular mencion d~ 1,OShermaRos Juanr

~y Jacobo Bernulli , y de DaIÚe1 ~o de este por 10
mucho que, los adelantaron. Mac aprin y Euler nq

solo -contribuyeron con sus tareas para conseguir es-
te mismo fin, sino qu~ perfeccionaron la teoría de

las mareas, ó"cid fluxo y refluxo del mar, acredi..

tando que este fenómeno en todas sus circunstancias'
es un efecto de la gravitacion.

Para reconocer tambien de untmodo que no que-. .i

dase c~Ja" ~i .{;tS-.1!!egularjd:{tes que' se observaban

en ;lmó.~;~nto\de 'la luna eran originada~ de .~
gravitacion ád'~, t:) sol , se necesitaba resolver un

( .
problemaque tampocoalcanzabala Geometríaen ~.,

<1tiempo de Ne\vton , y es el conocido en el dia por ' s.
los Geómetras con el nombre de la qüestion de los

tres~cuerpos. Euler , d' Alembert y Clairar'~ Ci'e e~", - ·

-, \ ~ &-'~ -
peñar~ casi á un n~!?po en su resolucion, y consi-

guieron por fin 'eU?lic-ar1 ~-Je.!igubffiad~sdel ~ovi-
miento de l~ !L\n~~ 11a~. de !úpir~r y Saturn~ Pero

, \:.. .. ~-
c... , : ~ ¿r"
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~ura de la tierra, la nutacion de su

sible que N e'tton hiciese de la atrac-
aplicaciones que en el dia se conocen.

los cálculos llegasen á un estado de
~no tenian en su tiempo , y qu~ ha-
bra de los Geómetras que le sucedie-~
que se d~dicaród á este asunto , se
ticular mencion d~ 1.0ShermaAos Juan.,..~.

alli, y de DarÚe!íJ~a de este por lo
, adelantaron. M'ác1~priny Euler nq
~ron con sus tareas para conseguir es.
¡sino qu~ perfeccionaron la teoría de

(id fluxo y refluxo del mar, acredi..
fenómeno en todas sus circunstancias'

la gravitacion.
locer tambien de unlmodo que no que-

[.as i¡legular.iq=lt,es que se observaban
to(de la luna eran originada~ de su
': t:í sol , se necesitaba resolver un

tampoco alcanzaba la Geometría en

ton , y es el conocido en el dia por
con el nombre de la qüestion de los
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d' Alembert tiene la gloria de haber sido el primero

que ha emprendido la solucion rigurosa del dificil

problema de la precesion de los equinoccios, que no
es otra cosa que una qüestion de Dinámica que se
puede proponer en los términos siguientes : Deter-

minar el movimiento de todas y cada una de las par-.
tes de un cuerpo que ha recibido una impresion qua/-
quiera en uno , Ó

~
a

.

:o} de sus puntos, y cuyas pa~tes
gravitan dcia var' i centros movibles.

Todos estos ~pro~resos juntos con los que hizo

Clairaut sobre la' l\"~ía de la luna , y del cometa

del año de 17 5 9, han dado tal. grado de eviden-
cia al principio de la atraccion universal, que con
razon se puede decir que á ellos 4{].ebeN ewton el

, triunfo de su sistema. Pues aunque él explicó el fenó-
meno de la precesion de los equinoccios , lo hizo con
poca claridad y ~on unqS apróximaciones bastante

imperfectas, y si h'iíb44e¡ ~acion'p'" "W'.ter-Or
.

estre ~
.

u~ dudando de q se ~udie¡~rvar,
contra 10 que despues H'a recon~ Bradley. En
lo demas'debió Newton la confirmacionde su prin-

.~ cipio sobre'.las mareas y sobre la figura de la tierra; ...

á las observaciones de la Real Academia de París.. '.. ~J ~ocimiento .' pues , de todas estas co~as\,
ó"~ejor"decir. de las causas4flefladondelÚovie-
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pues de manifestar en él la posibilidad, necesidad y
existencia de la atraccion , y las leyes baxo qu~

obra, se empiezan las investigaciones que son pro-
pias de la Astronomía Física, y con las quales
da fin el Autor de esta obra á quanto se propuso
decir sobre la ciencia de los cuerpos celestes.

La importancia y necesidad de, la Astronomía,

qu~ unos creen ser una ciencia",\e mero luxo , quan.
do otros por una vergonzosa \Q"norancia la cone

funden con la Astrología, s~itan por lo mu-
cho que con sus aplicaciones eentribuye á la felici-
dad pública, y por la dependencia' que de ella tie-
nen la Cronología, Geografia y Gnomónica , cuyos
fundamentos se oxplican en este libro, bien que no
son los únicQs ramos dependientes de la Astronomía.,

A la Cronología le toca señalar la medida de

los días y años , distribuir el Jiempo, fixar las

épocascde,Ja.. J.1istori~, y ~~el cálculo de quan..

tos ~t~abraia 'él ~cbnocimiento'del ~alen~ario,
todo lo qual 't'~va en la compa~acion de los mo-

vimientos del sol con los de la luna. A fa Geogra- ~
.. "fia le pertenece, segun la significacion de esta vO'Z, ~' .

describir la tierra ; pero ni aun esta descripcion se

puede hacer con la exactitud que co~de 'si- ~... - "s;'" ig20ran las lo,re~aciones. que nuestr~pÍ~n@t ~ ,-
ne con el cielo. S~ ~~~t; 41>i&speccí~nde los

fen6menos ;~el~S\pue?c co:v.(e~er sin dexa~el me-
J: (, .. n~r~ ,\ ~. L ,-.. '

). - ~ - o
. e'""
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nor rezelo que la tierra no es un plano de suma ex-,

tension interrumpido por montañas, v~lIes, rios , &c.
Sin embargo no es esta descripcion el asunto de

este tratado: el punto que en él ocupa el pri-

mer lugar es la exposicion de los métodos por
donde se determina la figura y magnitud de la tier...
ra , dexando para lo último el dar á conocer los, "

principios matemát~~ , en que se funda la cons-
truccion de las c;Pas Geográficas. En fin á la Gno--
mónica le corres.pO'i1dedar reglas para trazar toda
especie de reloxes ~lares y lunares. Y como todas

ellas se fundan en la Astronomía, no hay Astróno...
mo que no sea Gnomónico sin hacer particular mé-
rito de ello. .

No son estos tratados los que solamente se con-
tienen en este tomo. Sabia el difunto Bails la ne-

cesidad que tiene~ de la Perspectiva los Discípulos
de la Academia , '1 era por 10 mi~~0-fm¡¡y pues-
to en razon que á e~~e dies~ñ lu-
gar en su obra. Se lo da con e~ {pero de las
tres especies de perspectivas que se conocen; á sa-
ber, la Linear, Ae1"ea'yEspecular , se ciñe casi á

ma!1ifestar10 que corresponde saber á cerca de la

primer~que es la que representa la situacion, fi.
gur~agnitud, cO:1t~nos y .-legradacion de los
objetos por meLiio de 'ineas..~ o obstante el punto'. . "

'(le las sombras, 4J.UTes dl pritne~o que debe He..o ...'-. "J
~

..

var-

~
,.o.. . ,# ..

.
..
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r1anifestaren él la posibilidad, necesidad y
de la atraccio.n , y las leyes baxo que
empiezan las investigaciones que son pro-

la Astronomía Ftsica, y con las quales
Autor de esta obra á quanto se propuso

¡re la ciencia de los cuerpos celestes.

mportancia y necesidad de, la Astronomía,

creen ser una ciencia' ~e mero luxo , quan.
por una vergonzosa \~norancia la con"

~n la Astrología, se"1cr~itan por 10 mu-
con sus aplicaciones eentribuye á la felici-

ica, y por la dependencia' que de ella tie-
~ronología , Geografia y Gnomónica , cuyos

Itos se explican en este libro, bien que no
í"nicos ramos dependientes de la Astronomía."

l Cronología le toca señalar la medida de

y años , distribuir el Jiempo, fixar las
~eJ", l1istoria, y ~~ el cálculo de quan~

~abra; 'el ~cbnocimiento del calendario,
qual ~va en la comparacion de los mo-
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nor rezelo que la tierra no es un plano de suma ex-

tension interrumpido por montañas, v~l1es, rios , &c.
Sin embargo no es esta descripcion el asunto de

este tratado: el punto que en él ocupa el pri-

mer lugar es la exposicion de los métodos por
donde se determina la figura y magnitud de la tier~
ra , dexando para lo último el dar á conocer los

principios matemátfos , en que se funda la cons...
truccion de las c?,as Geográficas. En fin á la Gno...
mónica le correspOi"ídedar reglas para trazar toda
especie de reloxes oolares y lunares. Y como todas

ellas se fundan en la Astronomía, no hay Astróno..
mo que no sea Gnomónico sin hacer particular mé-
rito de ello. o

No son estos tratados los que solamente se con-
tienen en este tomo. Sabia el difunto Bails la ne-

. cesidad que tiene~ de la Perspectiva los Discípulos

de la Academia , "1 era por lo mi$mo-<IllUYpues-
to. en razon que á e~iñM:. di;s~Jñ lu-

· gar en~su obra. Se lo da con e~ f pero de las
tres especies de perspectivas que se conocen; á sa-
ber la Linear, AereaJ' Especular , se ciñe casi á
manifestar lo que correspon~e saber á cerca de la

primera~ q~e es la que representa la situacion, fi.
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varse la atencion en el estudio de la perspectiva

aerea , por ser la que presenta los objetos con los
colores que les son propios, está tratado con bas-
tante extension, pues 10 considero de suma im-

portancia para los Pintores, especialmente quando
tienen que pintar objetos alumbrados del sol , ó

de alguna luz inmediata. Nada dice de la perspec..

tiva especular; pero el que teK~. P
.

resente las, leyes
de Óptica podrá dar razon del mo~, con que los espe-
jos presentan los objetos. ~. '.

El último tratado con que.¡e concluye este to-
mo es de Música especulativa. En' él ha procura-
do su Autor separar todos los conocimientos ma-

temáticos de las proposiciones que son prropias de

esta Arte con la mira de facilitar su inteligencia, <-

bien que prueba con el cálculo por via de notas mu..

chos de los puntos que abraza ~sta investigacion.

Pero a1J.Pq~~'"h.aya tomad~stal' precaucion, y se
haya:.~",~ esm~~ó''*' poner al alcance de todos'
sus lectores lb ~hO que debemos á los mas célebtés
Matemáticos de este siglo , no faÍtarán -algunos

que io tachen de obscuro en varias partes, ó tal, ~¿-,
vez de ininteligible, si queriendo adquirir un
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ELEMENTOS
DE MÚSICA ESP ECULATIV A.

EL asunto de este tratado es manifestar el origen y

los fundamentos de la harmonía, es á saber, la

relacion que hay entre los diferentes sones de que puede
~omponerse, y el principio de donde estos se derivan.

Muchos de los pUntos que abraza esta investigacion se
prueban y los probaremos con el cálculo; pero deseosos

de que aun los Lectores que no tienen conocimiento al-

gunode la Arismética puedan enterarse de las proposicio..

nes que acerca de esta materia vamos á sentar, daremos

separadamente y por via de notas, las pruebas que para
muchas de ellas suministra la ciencia de los números.

Conocimientos preliminares.

~Qué cosa sea Melodia, Postura, Harmon(a, lnterva!ot

8 4 6 Llamamos Canto ó Melodla una succesion de so..

nes que el oído oye con agrado unos despues de otros.

847 . Llamamos Postura el agregado de muchossa-
nes que se oyen á un tiempo; y la succesion de muchas

posturas que el oído oye con agrado unas despues de otras

se llama Harmon/a. Daremos tambien alguna vez el nom...

brede harmonía á una sola y misma postura, para espresar

él agregado de los sones .que la componen, y la impresion
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ELEMENTOS
DE MÚSICA ESP ECULATIV A.

EL asunto de este tratado es manifestar el origen y,

los fundamentos de la harmonía, es á saber, la

relacion que hay entre los diferentes sones de que puede

tomponerse, y el principio de donde estos se derivan.

Muchos de los pumas que abraza esta investigacion se

prueban y los probaremos con el cálculo; pero deseosos

de que aun los Lectores que no tienen conocimiento al-

guno de la Arismética puedan enterarse de las proposicio..

nes que acerca de esta materia vamos á senrar, daremos

separadamenre y por via de notas, las pruebas que para
muchas de ellas suministra la ciencia de los números.

11

m\

Conocimientos preliminares.

l.QuécosaseaMe/odia, Postura,Harmonla,lntervalot

846 Llamamos Canto ó Me/odIa una succesion de so..

nes que el oído oye con agrado unos despues de otros.

847 ' Llamamos Postura el agregado de muchos so..

nes que se oyen á un tiempo; y la succesion de muchas

posturas que el oído oye con agrado unas despues de otras

se-llamaHarmonfa. Daremos tambien alguna vez el nom-.

bre de harmonía á una sola y misma postura, para espresar

él agregado de los sanes que la componen, y la impresion
Tom.VII/. 00 3 que TII



584 ELEMENTOS

,re tendrá el mismo son, sensiblemente por 10 menos. ' que
el mz tuvo la primera; de donde se sigue que el interva-

lo de re á mi es, por lo menos sensiblemente, igual al
'de ut á re. Por el mismo camino se hallará que el imer-

.valo de fa á sol es sensiblemente el mismo que el de
ut á re.

Para los que no tuvieren ningun principio de solfeo,

será algo trabajoso este: esperimento; pero se les hará fa..
. dI si acuden á un clave, que les dispensará tener presen-

tes los sanes. Tocando en el clave las teclas sol, la, si, ut,

y entonando al mismo tiempo tlt, re, mi, fa, de manera

,que se le dé á ut el mismo son que el de la tecla sol, se
echará de ver que el re cantado será el mismo que el la
del clave.

Con el mismo clave se probará tambien, que si se

canta la escala dándole á ut el mismo son que á mi't el re

que se seguirá despues del ut, será notablemente mas alto

que el fa que se sigue á mi; de lo qnal se inferirá que el
intervalo de mi á fa es menor que el de ut á re; y si

'desde fa se subiese á otro son que forme con fa el mismo

intervalo que hace fa con mi, se hallará del mismo mo-

do, que el intervalo de mi al nuevo son, será con corta
diferencia el mismo que el de ut á re. Luego el intervalo

de mi á fa viene á ser como la mitad del de ut á re.

Luego una vez que las dos medias escalas
ut, re, mi , fa,

sol , la , si , UT, son

DE MÚSICA ESPECULAT]? A. :5 8 ).

son de todo punto semejantes, y los intervalos de ut á re"
de re á mi, y de fa á sol son iguales, síguese que cada
uno de los intervalos de sol á la, y de la á si es tambien

igual á cada uno de los tres intervalos de ut á re, de re

á mi, de fa á sol, y que los intervalos de mi á fa y de

si á ut son tambien iguales bien que no son mas que la
mitad de los primeros.

8 5 I Esta es la razon porque se llama Semitono ó"

medio tono el intervalo de mi á fa, ó de si á ut; y Tono,

el intervalo de ut á re, el de re á mi, el de fa á sol, el
de sol á la, el de la á si.

El tono tambien se llama segunda maJ'or1 y. el semi...
tono, segunda menor.

tono tono semir. tono tono tono semir.
ut re mi fa sol la si UT

8 5 2 Subir ó bajar diatónicamentees subir ó bajat
de un tono á' otr.o por el intervalo de un tono ó semi..

tono,' Ó en general, de segunda, sea mayor ó menor,.
cómo de re á ut , ó- de ut á re; de fa á mi , ó de mi
áfa.

Nombres de ios diferentesintervalosde, la Escala.

853 Cada intervalo tiene su nombre peculiar. Toda

intervalo compuesto de un tono y un semitono, qual es
mi sol., ó la ut, ó re fa) se llama Terceramenor.

.Un

.
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Un intervalo que coge dos tonos como ut m. .
l ' ,1 J o fa,a, o sol si, se llama Tercera mayor.

Un intervalocompuestode dostonos Y un .
semltono

como ut fa, ó sol ut, se llama Q,uarta. '

Un intervalo compuesto de tres tonos, como fa si,

se llama TritOno Ó Q,uarta superflua.

Un intervalo compuesto de tres tonos y un semitono,

qual es ut sol, ó fa ut, ó re la, ó mi si &c. se llama
Q,uinta.

Un intervalo compuesto de tres tonos y dos semitonos,

como mi UT, se llama Sexta me1J8r.

Un intervalo compuesto de quatro tonos y un semi-

tono, como ut la, se llama Sexta mayor.
Un intervalo compuesto de quatro tonos y dos semi..

tonos, como re UT, se llama Séptima.
Un intervalo compuesto de cinco tonos y un semi-

tono, como ut si , se llama Séptima superflua.
Finalmente, un intervalo compuesto de cinco tonos

y dos semitonos , como ut UT, se llama Octava.

8 5 4 QEando los sones son igl1atm::nte agudos ó

igualmente graves, aunque sean de distinta fuetza, deci-
moS que son unísonus uno con otro. Suelen llamarse tam..
bien unlsonusdos sonesque están á la octava uno de otro.

S 5 5 ~ando dos sones forman uno con otro un in"

tervalo qualquiera, se dice que el mas agudo forma dicho
intervalo subiendorespecto del mas grave, Y que el n1a5

grave forma dicho intervalo bajandorespecto del ma~agu-do.

do. Así, en la terc~ra menor mi sol , donde mi es el S011

grave, y sol el son agudo, sol está á la tercera menor
de mi subiendo, y mi está á la tercera menor de sol ha.

jando. Igualmente, quando se dice de dos cuerpos sonoros
que el uno está á la quinta del otro subiendo, esto quiere

decir que el son del uno está una quinta mas alto ~uc
el son del otro.

,".

De los intervalosmayores fue la Octava.

S 5 6 Si despuesde entonar la escala ut, re, mi, fa,
sol, la, si, UT, la proseguimossubiendo~formaremos otra
escala UT, RE, MI &c.

ut re mi fa sol la si

primera escala

UT RE MI FA $OL&c.

segunda escala.

de todo punto parecida"á la primera, y cuyos sones está.
rán una octava mas arriba de los que les correspondenen

la primera escala; así, RE, segundo son de la segunda
escala, estará una octava mas arriba del re de la primera
escala; MI estará una octava mas arriba de mi, &c.

S 57. Comohay nueve sones desde el primer ut has-

ta el segundoRE, el intervalo desde el uno de estos dos
sonesal otro se llama Novena, y esta novena se compone

de seis tonos y dos semitonos.Por la misma razon el in-
tervalode ut á FAse llamaoncena,el intervalodeut á
SOL, docena,&c.

Se

.
.
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10 que coge dos tonos , como ut mi, Ó fa
llama Tercera mayor.

lo compuesto de dos tonos y un semitono,
sol ut, se llama Quarta.

:alo compuesto de tres tonos, como fa si,
o ó Quarta superflua.

lo compuesto de tres tonos y un semitono,

ó fa ut, ó re la, ó mi si &c. se llama

do. Así, en la terc~ra menormi sol, donde mi es el so11
grave, y sol el son agudo, sol está á la tercera menor
de mi subiendo, y mi está á la tercera menor de sol ha.

jando. Igualmente, quando se dice de dos cuerpos sonoros

que el uno está á la quinta del otro subiendo, esto quiere

decir que el son del uno está una ,quinta mas alto 9uc
el son del otro.

lo compuesto de tres tonos y dos semitonos,
se llama Sexta menor.

ala compuesto de quarro tonos y un semi-

la, se llama Sexta mayor.

'ala compuesto de quatro tonos y dos semi-

UT, se llama Séptima.
ala compuesto de cinco tonos y un seml-

si , se llama Séptima superflua.

e , un intervalo compuesto de cinco tonOl

s, como ut UT, se llama Octava.
ando los sones son igl1atm:nce agudos ó

ves, aunque sean de distinra fuerza, deci-
nísonus uno con otro. Suelen 1l.1marsetam-

os sanes que están á la octava uno de otro.
ando dos sanes forman uno con ocro un in-

iera, se dice que el mas agudo forma dicho

~ndo respecto del mas grave, y que el mas

licho intervalo bajando respecto del ma~agu"do.

De los intervalos mayoresfue la Octava.

S 5 ó Si despuesde entonar la escala ut, re, mi, fa,
sol, la, si) UT, la proseguimossubiendo~formaremos otra
escala UT, RE, MI &c.

ut re mi fa sol la si

primera escala
UT RE MI F.A SOL Se,

segunda escala.

de todo punto parecida á la prImera , y cuyos sanes esta..

rán una octava mas arriba de los que les correspondenen

la primera escala; así, RE, segundo son de la segunda
escala) estará una octava mas arriba del re de la primerá
escala; MI estará una octava mas arriba de mi) &c.

S 5 7, Comohay nueve sones desde el primer ut has.
ta el segundoRE, el intervalo desde el uno de estos dos

sones al otro se llama Novena, y esta novena se compone
de seis tonos y dos semitonos.Por la misma razon el in-

tervalode ut á FAse llamaon&'ena,el intervalode ut á
SOL, docena,&c.

.
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Se viene á los ojos que la novena es la octava de la

'segu~da; que la oncena es la octava de la quarta; que la
docena es la actava de la quinta) &c.

La octava de la octava de un son se llama dobleoc-

tava; la octava de la doble octava se llama triple octa-

'Va, &c.
La doble octava se llama tambien quincena)y por la

misma razon la doble octava de la tercera se llama diez,y
setena; la doble octava de la quinta, die::.y tlovena ea) &c.

Qué cosasea Sustenido,J' Bemo/.

'S ) S Podemos figurarnos cada uno de los cinco tonos

que hay en la escala) como dividido en dos semitonos; así

podemos ir desde ut á re pasando por un son intetmedio

que será un semitono mas alto que ut, y un semitono mas

bajo que re. Un son de la escala se llama Sustenido , quando
se le sube un semitono ) y se senala así :j((;por egemplo, ut :lE

significa ut sustenido , esto es ) ut un semitono mas alto que
el ut de la escala. Un son de la escala medio tono mas bajo

se llama Bemol, y se señala b; así, la b significa la bemol,

(, un la un semitono mas bajo.

De la Consonancia J' Disonancia.

'S 5 9 Una postura ó conjunto de muchos sanes que

~grada al oido, se llama postura consonante;y los sones que
componen esta postura se llama.n consonancias unos respec-
to de otros. Llámanse así, porque una postnra es cantOmas

1L
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mas perfecta, quanto mas se confunden uno con otro los
sanes que la componen.

S 6 o La octava de un son es la mas perfecta de las

consonancias que le pueden acompañar ; despuesla quintaJ
despues la tercera &c. Consta por esperiencia.

S 6 1 Una postura compuesta de sanes cuya union
<lesagradaal oido, se llama Posturadisonante, y los sones
de que se componese llaman disonanciasunos respecto de'
otros. La segunda, el trirono, la séptima de un son , son

sus dísona.ncias.Por egemplo, una postura compuestade los
dos sones ut re, ó ut si, ó fa si &c. es una postura di...

sonante. La disonancia es, desagradable , porque los sanes

de que se compone no se confunden en el oido, y se 0re~
como dossanes distintos, bien que dados á un tiempo.

Esperimentos fUndamentales.

OS6 1 l. Q!!andose hace sonar un cuerpo sonoro, se

oyen, además del son principal y su octava, otros dos sa-
nes muy agudos, de los quales el uno es la docena masar-
riba del.son principal, esto es , la ocrava de la quinta de

c:steson; y el otro es la diez y serena mayor mas arrib~
del mismoson, esto es, la doble octava de su tercera mayor.

S 63 Este esperimento es muy perceptible particu-
larmente quando se hace con los bordones de un violan,
cuyo son, por ser muy grave, deja percibir á un oido algo

egercitado la docena y. décimaséptima de que hemos ha..
blado (b~.

Al 0.

.
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S 64 Al son principal le -llamamosSongenerador'1

á los otros dos que de él se derivan y le acompañan 1, os

llamamos sus Harmónicos,Y entre ellos incluimos á la oc-
tava.

S 6 5 n. Ninguno puede dejar de percibir la seme..

janza que hay entre un sQny su octava subiendo ó ba-

lando. Estos dos sanescasi se confundenenteramente en el
oido quando los oye á un tiempo. Referiremosdos hechos
muy sencillos que manifiestan quan facil es tomar uno por
otro.

Supongamos que alguno empiece cantando un cantar

por un tono muy alto ó muy bajo para su voz, y que por
J10 violentada tenga que cantarle por un tono mas bajo ó

mas alto que el primero; digo que aunque no tenga nin-

guna práctica, ni conocimiento de la Música, tomará na-
turalmente el nuevo tono una octava mas abajo ó mas ar-

¡,:ibaque la primera vez, y que no podrá tomar el nuevo
tono á un intervalo distinto de la octava, sin poner forzo-

samente algun cuidado. QQa\quiera tiene en su mano la

comprobacion de este hecho con hacer el esperimento.
Todos los dias estamos viendo que si alguno canta de...

lante de otro un cantar, y le canta por un tono muy alto

ó muy bajo respecto de la voz del que le oye; si este quie-

re cantar 10 mismo, toma naturalmente la octava mas

abajo ó mas arriba; y muchos creen al cantar esta octava

que cantan el unísonus.

o,i...

Origende los dosModos; del cantomasnatural, J! de la mas
perfecta harmon/a.

S 6 6 Para damos mejor á entender, llamaremos ut

el son que dá el cuerpo sonoro; por el primer esperimen-

to consta que este son siempre vá acompañado de su do-

cena, y diez y setena mayores) esto es) de la octava de

sol) y de la doble octava de mi.

S 67 Luego esta octava de sol, y esta doble octava

de mi dan la postura mas perfecta que pueda acompañar á

ut ) por ser esta postura obra de la natUraleza.

S 6 S Por la misma razon un cantar formado de ut,

de la octava de sol) y de la doble octava de mi ) entonán-

dolas una despues de otra) tambien sería el cantar mas sen.

cilla y mas natUral de todos) si tuviera nuestra voz bastan.

te estension pa'ra formar sin violentarse intervalos de tanta

distancia; pero como está á nuestro arbitrio substituir) siem-

pre que sea mas acomodado para nuestra voz) á un son su

octava ) pod~mosrepresentar sin ninguna.violencia el es..
presado canto.

S 69 Esta es la rázon porqué despues de entonar el

son ut ) entonamos naturalmente la tercera mi) y la quin..

ta sol en lugar de la doble octava de mi) y de la octava

de sol; con 10 que formamos) añadiendo la octava del son'

principal) este canto ut) mi) sol, ut ) que es con efecto el

mas simple y facil de todos; tambien es verdad que trahe su

origen de la misma resonancia del cuerpo sonoro. .
Es- '.

.
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8 7 o' Este canto ut , mi , sol, ut, en el qual la ter~
cera ut, mi es mayor, constituye el género ó modo llamado

Modo mayor; de donde se infiere que el modo mayor es obra
inmediata de la naturaleza.

\

8 7 1 En este canto ut, mi, sol de que vamos hablan-

'do, los sones mi y sol son tales que el son principal ut (8 6 1)

los hace sonar ambos, pero el segundo son mi no hace so-

nar sol que es su tercera menor.

87 2 Imaginemos ahora que en lugar del son mi, pon-

gamos entre los sones ut y sol otro son distinto de ut, que

tenga (del mismo modo que el son ut) la propiedad de ha-
cer sonar sol; este son que vamos buscando ha de ser tal

( 862 ). que su diez y setena mayor sea sol ó una de las
I

octavas de sol; por consiguiente este son que buscamos debe

estar una décimaséptima mas bajo que so/, ó lo que es lo
mismo una tercera mayor mas bajo que dicho sol. Pero una

vez que el son mi está una tercera menor mas bajo que sol,

y la tercera mayor tiene un semitono mas ( 85 3 ) que
la tercera menor '.el son que buscamos será un semitono mas

bajo que mi , y será por consiguiente mi b.
8 7 3 Esta nueva disposicion ut, mi b, sol, en la qual

ambos sones ut y mi b hacen sonar sol, sin que ut haga s:>-

nar mi b , no es verdaderamente tan perfecta como la pri-

mera disposicion ut , mi, sol; porque en esta los dos sones

mi y sol nacen ambos del son principal ut, siendo así que

en la segunda el son mi b no procede del son ut ; pero esta
disposicionut mi b sol tambienla dá la naturaleza(86 z),, , b

.
len
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bien que menos inmediatamente que la primera; y con efec-

to consta por esperiencia que deja casi igualmencesatisfe- .

cho el oido.

8 74 En este canto ut, mi b , sol, 11t, es evidente

que la tercera de ut.á mi b es menor; y este es el origen del
modoque llamamos menor.

87 5' Luego las posturas mas perfectas son 1.0 toda..
postura como ut, mi , sol, ut, formada de un son, de su .

.krcera mayor, de su quinta y de su octava. 2.0 Toda pos..
tura como ut, mi b , sol, ut , compuesta de un son, de su

tercera menor, de su quinta y de su octava. Con efecto,
estas dos posturas trahen su origen de la misma naturale..

za , pero la primera mas inmediatamente que la otra. La

primera se llama Posturaperfecta mayor, Y:la segunda Pos..
tura perfecta menor.

De la succesion de las quintas ,y de las leyes con que deóe

conformarse.

8 7 6 Ya que el son ut hace sonar el son sol, y sue-

na quando suenafa , cuyos sones sol y fa son su.sdos doce--
nas , podemosimaginar un canto compuesto de este son ut,'

y de sus dos docenas;ó lo que viene á ser lo propIo (8 65'),
de sus dos quinras fa , sol, la una á lo grave, la otra á lo

agudo.;de donde nacerá el canto ó la succesiQnde quinta

fa, ut, sol que llamaremos Bajo fundamental de ut por
t¡uintas.

Mas adelante veremoscomo hay bajos fundamentales

Tom.PJII. Pp por "
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por terceras, sacadas de las dos décimas séptimas , de 1as

quales la una suenacon el son principal, y la otra le inclu,

ye. Pero es menester ir despacio, y nos contentaremospor
áhora con considerar los bajGsfundamentalespor quintas.

8 77 Por consiguientedel sonut podemospasar, con,
forme queramos, al son sol ó al sonfa.

S 7 S Por la mismarazonpoJemosproseguir estasuc-
cesion de quintas subiendo y bajando desde ut , conforme

sigue
.~.,' mi b, si b ,fa, ut , sol , re , la &c;

y en esta serie de quintas podemos pasar de un son qualquie-

ra al que le precede ó sigue inmediatamente.

S 79 Pero no podemos pasar igualmente de un son á

otro que no sea su vecino inmediato, pongo por caso de ut

, re , ó de re á ut , por la razon muy obvia de que el son
re no contiene al son ut , ni el son ut al son re , por lo que

no tienen estos dos sones uno con otro ningun enlace que

consienta el paso del uno al otro.
S S o Y como estos sanes ut y re, por el primer es-

perimentO, llevan naturahnente consigo sus postUras per-

fectas ~ayores ut, mi , sol, ut ; re ,fa ~, la, re; sacamos
de aquí esta regla: que no se pueden dar diatónicamente én

un bajo fundamental un~ tras de otra dos posturas perfectas,

particularmentesi son mayores; quiero decir, que en un
bajo fundamentalno pueden dlrse diatónicamente dos sa-
nes que lleven posturaperfecta, especialmentequandoesta

ppstura perfecta es mala!: en ambos. DI.

'

,
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Digo especialmentequandosonmayores; porque en la
postura perfecta mayor re ,fa &\', la , re , sobre que los 50-

n~t y re no tienen nada comun, y son disonantes una

con ~ ( S 6 1 ), se halla tambien fa ~ que forma una
disonancia 'fon ut. La postura menor re , fa , la , re sería
mas sopo~ble, porque el fa natural que incluye lleva
consigo s~ quinta ut ,ó la octava de esta quinta; esta es
la razon por qué se permite algunas veces la licencia de dal::"~o

d1af6l1iéamenreuna postUra menor despues de otra ma~or.

Del Modo en general.

S S 1 Llámase Modo en la Música el orden determ!.

nado enrre los son es , así en harmonía como en melodía,

por la succesion de las quintas. Así los tres sonesfa , utJ
sol, Y los harmónicos de cada uno de ellos, esto es sus ter-

ceras mayores, y sus, quintas J componen todo el modo
mayor de ut.

S82 Luego la serie de quintas 6 bajo fundamental

fa, tlt, sol, en la qual ut está en medio, se puede conside-

rar como que representa el modo de ut. Tambien se podrá

considerar la succesion de quintas ó bajo fundamental utl

sol, re , como que representa el modo de sol; igualmente
si b , fa , ut representará el modo de fa.

Esto manifiestaque el modode sol, ó por mejor decir
el bajo fundamentalde este modo, tiene dos sonescomunes

~onel bajo fundamentaldel modo de t4t.Lo mismodigo del
bajo fundamentaldel mododefa.

Pp 2] ~I ..
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S 8 3 El modo de ut , es á saber ,fa, ut , sol, se Ha...

ma Modo principal, respecto de los modos de sus dos quin~
tas, que llamaremos sus dos adjuntos.

8 8 4 Es , pues, una cosa indiferente para el oido el

pasar del modo pr~ncipa1á qualquiera de sus adjuntos, pues
cada uno de ellos tiene igualmente dos sanes comunes con

el modo principal. Sin embargo, merece alguna predilec-

cion el modo de sol, porque sol suena en ut, y por con-

siguiente ut le llama> pero ut no hace sonar fa, bien que

fa haga sonar ut. Esta es la razon por qué el oido impre-
sionado del modo de ut , está algo mas preocupado por el

enodo de sol que por el de fa. Por lo mismo no hay cosa

mas natural ni mas comun que pasar del modo de ut al

modo de sol.

88 5 Por este motivo, y para distinguir la una quin-
ta de la otra, llamaremos Dominante la quinta sol al agu-

do del generador; y Subdominante la quintafa al grave del

mismo generador.
886 Como hemos dicho antes ( 878 ) que en

la succesion de las quintas podemos pasar indistintamente

de un son á su inmediato; tambien podemos, y por la mis-

ma razon, despues de ir del modo de ut al modo de sol,

pasar del modo de sol al modo de re , y del modo de fa al
modo de si b ; pero se debe tener presente que el oido una

vez impresionado .del modo principal, desea volver á él.

Así, quanto mas los modos donde estamos se apartan dd

principal, tanto meno~ debemos detenemos en ellos.
. ~~

I
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Formacion de la Escala diatónica de los Griegos./

S 8 7 Por lo mismo que en la succesion de las quin..

tas fa , ut , sol podemos pasar de un son á su inmediato, sí...

guese que podemos formar este canto Ó este bajo fundamen"l

tal por quintas

sol, ut , sol, ut ,fa, ut ,fa.
S 8 8' Cada uno de los sanes que forman este bajo, tIe.-

va indispensablemente consigo Sll tercera mayor, su quinta

y su acta va; por manera que quando se dá el sol, por egem~
plo, se puede considerar que al mismo tiempo se dá sol, si,

re, sol; igualmente el son ut del bajo fundamencallleva con..

sigo este canto ut , mi , sol, ut , y finalmenteel sonfa lleva

consigo fa, la, ut, fa. Luego este canto ó bala funda.
mental

sol, ut, sol, uf, fa , ut , fa
dá el canto diatónico

si , ut , re , mi , fa , sol , la,

'}ue es cabalmente la escala diatónica de los Griegos. No
sabemossobre qué principioslá formaron; pero es patente
que esta escala se origina del bajo sol, ut , sol, ut , fa, ut,
fa , y que por consiguienteá este bajo le llamam:>sco~ ra..
zon fundamental, por ser el verdadero canto primitivo, el

que guia al oido , y el que suple en el canto diatónico si,
ut , re , mi ,fa , sol , la (c).

8 89 Haremosalgunasconsideracionesque harán mas
patente todavía esta verdad.

Tom.PIII. Pp 3 En ..
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En el canto si , ut , re , mi ,fa, sol, la , los sanes re y
fa forman uno con otro una tercera menor, que no es ri-

gurosamente cabal como la de mi á sol (d). Sin embargo,
esta alteracion en la tercera menor de re á fa, no des-

agrada al oido, porque este re, y este fa que no for-
man uno con otro una tercera menor cabal, forman cada

uno en particular consonancias perfectamente cabales con

los sanes del bajo que les corresponden; porque re de la es-
cala es la quinta cabal del sol que le corresponde en el

bajo fupdamental , y fa de la escala es la octava cabal del

fa que le corresponde en el mismo bajo.

-89 o Luego con tal que los sanes de la escala for-

men consonancias perfecta!)1ente cabales con los sanes que

les corresponden en el bajo fundamental, el oido cuida poco

de la alteracion que puede haber entre los intervalos que
forman unos con otros los sanes de la escala. Esta es otra

prueba de ser el bajo fundamental la verdadt:ra guia del

~ido, y el verdadero origen del canto diatónico.
89 1 Fuera de esto, esta escala diatónica no tiene

mas que siete sanes, y no llega hasta el si de arriba que
sería la octava del primero; esta es una estrañeza ; cuya

razon sacaremos de los principios st:ntados hasta aquí. Para

que el son si se siguiera inmediatamente al son la, seria

preciso que el son sol, que es el único del qua! pueda ori-

ginarse si, se siguiese en el bajo fundamental inmediatamen-

te despues de fa , que es el único del qual se pueda sacar

la. Per~ por lo dicho ( 8 7 9 ) no se puede verifica~:

el baJo fundamentalla succesiondiatónica defa á sol. Lue-

go los sones la y si no pueden estar inmediatamenteuno
despuesde otro en la escala; mas adt.lanrediremospor qué
no sucedeotro tanto en la escala ut, re, mi, fa, sol, la, si,

UT, que empiezadesde:ut, siendoasí que la escala de que
.vamoshablando empieza desde si.

8 9 2 Esta es la razon por qué los Griegos, para com..
pletar la octava,añadian antes del primer si el son la, que
distinguian y separaban de lo demás de la escala, y que
por este motivo llamaban Proslambandmeno, esto es, cuerda.

ó son añadido á la escala, y puesto antes de si para com.
pletada.

8 9 3 La escala diatónÍCasi , ut, re, mi , fa , sol, la,
se compone de dos Tetracordos,esto es , de dos escalasdia.

tónicas de quatro sanescada una, si , ut , re , mi; y mi , fa,
sol, la ; estos dos tetracordos son perfectamente semejan..
tes , porque del mi al fa hay el mismo intervalo que del si .
al ut ; del fa al sol, el mismo que del ut al re; del sol al la,

el mismo que del re al mi (e). Esta es la razon por qué los

Griegos distinguian uno de otro estos dos tetracordos, y,
10s juntaban por medio del son mi , que es comun á ambos,

por lo que se' les ha dado el nombre de Tetracordos con..

juntos.

. 894 A mas de esto, los intervalos de dos sanesqua..
lesquiera, tomándolos en cada tetracordo separadamente,

son perfectamenre cabales; así en el primer terracordo los

intervalos ut, mi , y si , re son terceras, la una mayor, la

Pp 4- otra.>
.

.
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otra menor, perfectamente cabales; y eslo tambie:.~a quar-
ta si, mi (f); lp mismo se verifica en el tetracordo m .

" . ~

fa, sol, la, pues elSte,#:tracordo es de todo punto semejan-
te al primero.

89 5 Pero no se verifica lo mismo quando se com-
paran dos sones que están cada uno en un tetracordo dis-

tinto; porque yá hemos visto como el son re del primer

tetracordo forma con el sonfa del segundo una tercera me-
nor que no es cabal. Tambien se hallará que la quinta de

re á la no es perfectamente cabal, porque la tercera mayor
de fa á la es cabal, y la tercera menor de re á fa no lo es;

y para formar una quinta cabal, se necesita una tercera ma~

yor, y una tercera menor, ambas perfectamente cabales.

896 Síguese de aquí que todo es perfecto en cada te-

"tracordo considerado separadamente; pero que hay altera-
cion de un tetracordo á orro. Esta es una razon de mas para

distinguir dos retracordos en la escala.

897 Manifestaremos mas adelante por cálculo, que
en el tetracordo si , ut, re , mi, el intervalo ó tono de re

á mi es algo menor que el intervalo ó rono del ut al re (g);

asimismo en el segundo tetracordo mi ,fa,. sol, la , que,
conforme hemos probado, es de todo punto semejante al

primero, el tono de sol á la es algo menor que el tono del

fa al sol; por este motivo se admiten dos especies de tonos,
es á saber el tono mayor como de ut á re, de la á sol &c.

y el tono menor como de re á mi , de sol á la &c.

For-
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Formacion de la escala diatónica 'Vulgar ó de los Modernos.

8 98 Aca1;>amosde manifestar como la escala diató,..

nicamente de los Griegos, si, ut, re , mi, fa, sol, la se ori-

gina de un bajo fundamental que no tiene mas que los tres

sanes fa, ut, sol; pero para formar la escala ut, re , mi, fa,
sol, la , si, UT, es indispensableañadir al bajo fundamen-. ""

tal el son re , y formar con los quatro sonesfa, ut, sol, re.
el bajo fundamental siguiente

ut , sol, ut , fa, ut, sol, re , sol, ut,

(te donde se saca el canto que sigue

ut, re , mi , fa, sol, sol, la 3si, UT.

Con efecto (h) ut de la escala es harmónico de ut que le
corresppnde en el bajo; re que es el segundo son de la es-

cala, es harmónico de sol, segundo son del bajo; mi, tercer

son de la escala, es harmónico de ut, tercer son del bajo. .
8 9 9 Síguese de aquí que la escala diatónica de los

Griegos es mas sencilla que la nuestra, á algunos respectos

por lo menos; pues la escala de los Griegos (8 8 7 Y sig.;)

se compone dd modo de ut no mas, siendo así que la nuestr~
se origina del modo de ut efa , ut , sol) , y del modo de
sol e ut , sol , re).

De aquí proviene que esta última escalase compone
de dos partes , c::stando la una ut , re , mi , fa , sol , en el

modode ut , y la otra sol, la , si , ut , en el modode sol.
9 o o Esta es la razon por qué el son sol se halla dos

Vecesde seguida en esta escala; la ~rimera comoquinta de

ut,

.

"
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ut, ' que le correspondeen el bajo fundamental; la segunda
como octava de sol, que se sigue inmediatamenre á ut en

,el mismo bajo. Estos dos soles consecuti~os son perfecta_

.mente unísonus uno con otro, y por este motivo no Sepro-

nuncia mas que el uno al cantar la escala ut , re, mi, fa, sol,
la , si , UT; pero no por eso dejamos de hacer una pausa

tácita Óespresa, despues del son fa. Lo echará de ver qual..

.quiera que cante la essala.
9 o 1 Luego podemos considerar la ese~la diatónict

(le los modernos como formada de dos tetracordos disjuntos

y perfectamente semejantes, ut , re , mi , fa , y sol, la , si,
UT , el unq en el modo de ut, el. otro en el modo de sol.
.Más adelante enseñaremos un artificio con el qual se puede

considerar la escala ut , re, mi, fa , sol, la , si, UT, eo-

}I19 originada del modo de ut no mas. Esto pide que se

haga alguna mudanza en el bajo fundamental que aca-
bamos de proponer, conforme se dirá en su lugar.

9 o 2. La introduccion del modo de sol en el bajo fun-

;damental, hace que los treS tonos fa , sol , la , si , pueden

seguirse inmediatamente unos despues de otros en la escala
.subiendo ;'cuya circunstancia no se podría verificar ( 8 9 1)

en la escala diatónica de las Griegos, por formarse del solo

.modo de ut. De todo esto se deduce

1.o Q!!e se muda de modo siempre que se cantan tres

tonos de seguida.

2..° Qge si estos tonos de seguida se entonan en la es.

cala: ut , re , mi , fa , sol, la, si , UT , solo podrá pracri-ear-

o
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carse por medio de un reposo tácíto Ó espreso despues del
son fa ; por manera que los tres tonos fa, sol, la , si se con-

sideran como pertenecientes á dos tetracordos.

9 o 3 No es , pues, de estrañar la dificultad que es-

perimentamos quando entonamos tres tonos de seguida su-

biendo , pues no lo podemos conseguir sin mudar de modo,

y si nos quedamos en el mismo modo, el quarto son mas
alto que el primer son nunca será sino un semitono mas alto"

que el que le precediere, conforme se echa de ver en tlt,

're,mi, fa , Y: en sol, la , si " ut , donde de mi áfa , y de si
á ut n,ohay mas que un semitono.

9 o 4 En la escala ut , re , mi ,fa tambien es de no-

tar que ( 8 8 9 ) la tercera menor del re al fa no es ca-

bal. Lo propio decimos de la tercera menor la , ut , y de la
tercera mayorfa , la ; pero cada uno de estos sanes forma

no obstante consonancias perfectamente cabales con los so..

nes correspondientes del bajo hmdamentaI.

9 o 5 Las terceras la , ut ; fa, la , que eran cabales

en la primera escala, son falsas en esta; porque en la pri-

mera escala, la era tercera de fa , y en esta es quinta de re"
que le corresponde en el bajo fundamental.

9 o 6, Queda, pues, probado que en la escala de los

Griegos hay menos sones alterados que en la nuestra; y esto

proviene tambien de la introduccion del modo de sol en el

bajo fundamental. Como en la escala de los Griegos ella es

tercera de fa, resulta una quinta alterada entre la y re;.

pero en la nuestra como la es quinta de re , resultan dos,
ter-

..

1-
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terceras alteradas, á saber,fit , la, y la, ut, y una quinta
alterada la, mi , conformese verá dentro de poco. Por coo-

siguiente hay ,en nuestra escalados intervalosalreradosmas
que en la de los Griegos.
- 9 o 7 Tambien se echa de ver que el valor de la en
la escala diatónica , acerca de cuyo valor ha habido varios

pareceres entre los Escritores, pende únicamente del bajo

fundamental, y que será distinto conforme el bajo de dicho.
la fuere fa ó re.

9 o 8 Se nos podrá pr(;g~ntar ¿por qué síel'ldo el bajo
fundamental de la escala de los Griegos mas simple que el

de la nuestra', 'y teniendo tambien menos consonancias al-

teradas, nos parece sin embargo la nuestra mas facil de

enronar que la de los Griegos? Esta empieza por un semi-

tono, siendo así que la entonacion natural parece qu~ nos

inclina á subir desde luego un tono, conforme se practíca
en nuestra escala.

'La respuesta es faci!. Verdad es que la escala de los

Griegos está mejor dispuesta que la nuestra por ser mas sen-
dllo su bajo, pero la nuestra está mejor dispuesta para la
facilidad de la entonacion. Nuestra escala empieza por el

son fundamental ut, y desde este se debe empezar con efec-

to; de este penden y se derivan todos los demás; y por de-

cirIo así, los encierra todos. Por el contrario , ni la.escala

de los Griegos, ni el bajo fundamental de dicha escala em-

piezan por ut ; desde este ut es preciso empezar para diri-

gir la entonacion, sea al subir, sea al bajar; pero al subirdes-
.....

I¡
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aesde ut , la entonacion dá aún en la escala de los Griegos
ut, re , mi, fa, sol, la; y es tan cierto que el son fundamen_

tal ut es aquí el verdadero norte del oido , que si antes de

enronar ut queremos ir á él pasando por el son de la escala

mas inmediato á dicho ut, no 10podremos egecutar sino por

medio del son si , y del semitono si, ut. Pero para pasar

desde el si al ut por este semitono, es preciso que el oido

esté yá preocupado del modo de ut; donde no, entonaría....

mas el tono si, ut >1<,Y estaríamos en otro modo.

Del Temperamento.

9 o 9 La alteracion que acabamosde reparar entre al-

gunos sones ~e la escala diatónica , nos encamina natural-

mente á qne tratemos del Temperamento. Para dar de este

punto una idea cabal, y manifestar la necesidad del tem-

peramento , supondremos un instrumento compuesto de te-

clas , qual es el clave, que tenga muchas octavas Ó es,alas¡
habiendo en cada una doce semitonos.

Primera escala.

UT,UT >1<,re,re ~, mi, mi '&,fa~,$OL, sol >1<,Ld,la~,si, si:¡g~

ó fa ó ut.

Segunda escala.
ut , ut ~ , RE , RE >1<, MI , MI )]1

óFA

Tomemos en este clave una de las cuerdasque dá el
son .

.
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son UT, y pongamosla cuerda SOL á la quinta perfecta..
mente cabal de U T , subiendo; pongamos despues á la qUin.
ta cabal de este último SOL, el RE que está mas arriba,
cuyo RE será evidentementede la escala que se siguedes.
pues de aquella por donde hemosempezado; pero es tam..
bien evidente que este RE tendrá en la primera escala un

re que le corresponde, cuyo re será preciso poner á la oc..
tava cabal masabajo del RE que forma la quinta de SOL,
por manera que el re de la primera escala eSt,aráuna quarta.
cabal mas bajo qJle el SOL de la misma es~la. Despues

pondremos el son LA de la primera escala á la qt1inL:t~abal
de este úlr~mo re; despues el son MI de la escala mas arriba

á la quinta cabal de este nuevo LA , Y por consiguiente el

mi de la primera escala á la quarra cabal mas baja que el
mismo LA. Hecho est~ , hallaremos que el último mi tem..

plado de este modo , no dará la tercera mayor cabal del son
UT (i); quiero decir que es imposible que mi pueda ser á

un tiempo la tercera mayor de UT , y la quinta cabal de

.LA , ó lo que viene á ser lo propio, la quarra cabal de LA

bajando.

9 1 o Hay todavía mas. Si despues de puestas succe..

siva y alternadamente á la q:Iinta y á la quarta cabales una.
de otra, las cuerdas ur, SOL, re, LA , mi , prosegui..
mos templando succesivamente por quintas y quarras caba..
les las cuerdas mi, si) fa )j«, ut )j«,sol)j«, re)j« , la )j«,mi >1<,si )j«;

hallaremosque faIt.!much:>para que este si ~ sea la octava

'cabal del primer UT , y que es mas alto que dicha octa-
va. '\

--""""'11II
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va (k); sin embargo este si ;j«no debe discrepar en el

clave de la octava inas arriba de UT;. porque todos los si >.le

y los UT son una misma cosa, una vez que la octava ó es-
cala se compone en este instrumento de doce semitonos na
mas.

9 1 1 De aquí se sigue por precision 1..0 que es im-

posible sean cabales á un tiempo todas las octavas y todas

las quintas, principalmente en los instrumentos de teclas;-

en que no hay intervalos menores que el semitono. 2.0 que

es preciso por lo mismo, quando se ponen cabales las quin..

tas alterar las octavas, pero la semejanza que hay entre un
son y su octava, no consiente esta alteracion ; resulta de

esta semejanza que la octava es el límite de los intervalos,

y que todo 10que está mas allá de la escala vulgar, no es

mas que la repeticion de todo lo que precede. Por cons1-

guiente si alteráramos la octava, yá no habría término fijo

en la melodía y la harmonía. Es, pues , forzoso poner el

último ut ó si >XCá la octava cabal del primero; de donde se

sigue. que en la progresion de las quintas, ó lo que es lo

propio, en la succesion alternativa de las quinras y las quar..

ras UT, SOL, re, LA, mi, si ,fa >xc,ut Jl<,sol Jl<,re Jl<,. ,
la ~ , mi >1<, si Jl<es indispensable alterar todas las quintas

Ó algunas por 10menos. Pero como no hay razon ninguna.

para que alteremos una antes que otra, síguese que las he..

mas de alterar todas igualmente. Con esto se hallará la al..

. teracionigualmenterepartida entre todaslas quintas, y será

casi imperce~tibleen cada una; y p'or lo mismola quinta.
que

.lO
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que despues .de la octava es la mas perfecta de todas las

consonancias, y que es forzoso alterar, padecerá la menor

alteracion posible.

9 1 Z Verdad es que las terceras serán algo duras;

pero como la tercera es un .intervá'lp menos consonante que

la quinta, es preciso sacrificar su exactitud á Ja de la

quinta; porque quanto mas consonante es un intervalo,

tanto mas desagrada al oido su alteracion ; la mas leve al..
teracion en la octava se h¡¡ce insoportable.

9 1 3 .Esta alteracion de los intervalos en los instru..
mentas de teclas, y tambien en los instrumentos sin tcclas

~s lo que llamamos Temperamento.

9 1 4- Resulta, pues, de lo que a.cabamosde decir

9ue la teórica del temperamento se reduce á esta cuestion:
Dada la serie alternativa de las quintasJ' quartas UT,

SOL, re , LA, mi, si , fa )j«, ut %, sol %, re ¡¡«, la %, mi %,

si )j«, en la qua! si )j((Ó ut no es la octava cabal del primer

UT , alterar todas las quintas de modoque los dos ut estén
á la octava cabal unode otro.

9 1 ). Para resolver esta cuestion , se templan prIme-

ro muy acordes los dos ut de modo que el uno sea. la oc-
tava cabal del otro; despues se ponen 10 mas iguales qne

se puedan todos los semitonos que hay en la escala. Con esto
cada una de las quintas estará (¡) muy poco alterada, ~
lo estarán todas igualmente.

9 1 6 En esto consiste la teórica del temperamento;

pero como sería difi,ultoso en la prá,tica templar un cla-ve

-----
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ve ó un órgano, naciendo, como hemos dicho, iguales to..

dos los semitonos, daremos el siguiente medio para altera!::'
con la mayor igualdad posible todas las quintas.

917 Tómese ácia el medio del tedado la tecla que

se quisiere, pongo por caso UT; témplese su quinta SOL

primero muy cabal, despues bágesela imperceptiblemente;

témplese despues caballa quinra de esta quinta baja como

hemos dicho, bágese despues imperceptiblemente esta se-'

'gunda quinta, y prosígase á este tenor de una quinta á otra

subiendo; y como el oido no aprecia con toda puntualidad

los sanes muy agudos, es menester quando las quintas son

yá muy agudas templar caballa octava debajo de la últi-

ma quinta que se hubiere templado; se proseguirá despues

del mismo modo, y se llegará finalmente á una última quin-

ta mi ~ , si ;jf(, que de suyo será cabal, quiero decir que

será tal que si :¡[(,el mas agudo de los dos sanes de que se

.compone , sea el mismo son ur, desde el qUa'1se empe-

zó , ó por lo m~nos la octava perfectamente cabal de di-
cho son; se probará, pues, si este UT 6 su acta va forma

una quinta cabal con el último son mi:¡[(ó fa que se hu-

biere templado. Si esto se verificare , será señal segura de

estar bien templado el clave; pero si esra última quinta

no fl1ere cabal , será ó muy alta, y esto será señal de

que se habrán bajado demasiado.lasdel:násquintas, ó algu-

nas por lo menos; ó la quinta no alcanzará, y esto será
señal de que no se habrán bajado bastante. Será, pues, pre-

ciso volver atrás hasta que la última quinra salga cabal.

Tom.l/JII. ~ Por,

..
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Por estemétodo todos los doce sanesque componen

una de las escalasestarán templados;~olo faltará templar

cabalessusoctavasen lasdemásescalas,y estarábien afina,.
do el clave.

9 18 Este temperamentocuyo autor esRameau, se
'diferenciamuchodel que usan otros, que por lo que toc¡1

al órgano y al clave es comQsigue.

El11piezandesdeel ut del mediodel teclado, y bajan
las quatro primeras quintas sol, re , la , mi , hasta que mi

forme la tercera mayor cabal con ut ; prosiguiendo despnes

desde eSte11Ii,remplanlas quintassi, fa )j«,ut )j«, sol )j«,bien

que bajándolas menos que las primeras, de modo que sol ~
forme Concorta diferencia una tercera mayor cabal con mi.

En llegando á sol )j«no se prosigue; vuelven al primer ut,

templan su quinta fa bajando, despues la quinta si b &c. y

suben Un poco todas estas quintas hasta llegar al la b, que

ha de Ser el.mismo que el sol).J[<templado yá.

Si en este remperamento se encuentran terceras menos

alteradéls que en el de Rameau, tambien las quintas y mu-
chas terceras son mucho mas falsas; por manera que en un

da ve templado por el temperamento comun, hay cinco ó

seis modos insoportables, y en los quales no se puede ege-

cutar Cosaalguna. Por 10coptrario, en el temperamento de
Rameall todos los modos son igualmente perfectos, y esta

es atta prueba en su abono, porque el temperamento se

necesita principalmente para pasar de un modo á otro sin

ofender el oido; pongo por caso del modo de ut al modo de
sol,

.......
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sol, del modo de sol al modo de re &c. Sabemosque esta
uniformidad en las modulacionesparece un defecto á mu-

chos profesores; porque están en que con hacer desiguales
los semitonos de la escala dán á cada modo un caracter

particular; por maneraque en sujuicio la escala de ut,
ut , re , mi ,fa, sol , la , si , UT,

no es de todo punto parecida á la escala diatónica del mo-
do de mi,

mi ,fa ).J[<, sol ;Ji(, la ).J[<, si , ut )j(C, re ).J[<, mi;

de donde resulta á su parecer que el modo de ut yelmo-

do de mi son á propósito para espresiones diferentes. Pero

lo que dejamos dicho acerca del género diatónico manifies..

ta que segun la entonacion de la naturaleza, la escala día-

tónica ha de ser perfectamente una misma en todos los

modos, y la opinion contraria es, segun Rameau, una preo..

cnpacion de Músico. El caracter de una composicion con-

siste principalmente en el enlace y mezcla de los modos, en

el compas mas ó menos v~vo, en el tono mas Ó menos gra..

ve , mas ó menos agudo del son genetador, del modo, y

de las cuerdas mas ó menoshermosas, mas ó menos bron-

cas, mas ó menosdébiles, masÓ.menos fuertes que en él se
hallan. Finalmente, la última ventaja de este temperamento

consiste en que concuerda ó discrepa poco del que se prac-
tica en los instrumentossin tecIas como la viola y el vio-

Un , en los qualesse prefierela exactitud de lasquintasy
de las quartasá la de las terceras y de las sextas, cuyo tem-

peramentoparececontrario al que se usa para el clavicordio.
Qqz A

.
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9 I 9 A los facultati\'os toca escoger entre los tempe_

ramemos propuestos. Como quiera, sígase el que se quisie_

re , las alteraciones que ocasionare en la harmonía, serán

muy poco ó nada perceptibles para el oído, el qual ocu-'

pado incesantemente en concordarse con el bajo fundamen-

tal, tolera á poca costa estas alteraciones, ó por mejor

'decir no las repara, porque suple por sí lo que les falta á

los intervalos para que sean cabales. .
Dos esperimentos diarios y muy simples confirman 10

que acabamos de decir. Oigase una voz que canta acom-

pañada de muchos instrumentos, bien que el temperamen-
to de la voz, y los de dichos instrumentos discrepen unos

de otros; ~in embargo nadie se ofende de la especie de dis-

cordancia que de aquí debería originarse, porque el oído

supone cabales intervalos cuya diferencia no aprecia.
Otro esperimento. Si se pulsan las tres teclas del ór-

gano mi, sol, si , no s~ oye mas que la postura perfecta
menor, bien que por la construccion del instrumento, mi
hace resonar sol )J<;sol hace resonar re, y si hace reso-

nar fa )J<; por manera que al oído le hieren á un tiempo
todos estos sanes re , mi , fa ~ , sol , sol )J<, si. i Quantas

disonancias á un tiempo, y quanto habrían de mortificar el

oído , á no ser que le distrae la postura perfecta que le

tiene preocupado!

De los Repososó Cadencias.

'9 1 o En un bajo fundamental que procede por quin-
tas,

,
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tas, hay siempre ó puede haber reposo de un son á otro;
pero hay reposos mas ó menos señalados y por lo mismo

mas ó menos perfectos unos que otros. Si subimos una

quinta, si vamos, por egemplo, de ut á sol, d genera-
dor pasa á la una de sus quintas, y esta quinta ya existía

antes en su generador; pero el generador ya no existe

en esta quinta; y el oído, para quien este generador ~s
el principio de toda la harmonía y de toda la me1odíá,
desea volver á él. Así, el paso de un son á su quinta su-
biendo, se llama Reposo imperfecto ó Cadencia imperfecta;

pero el paso de un son á su quinta bajando, como de sol

á ut, se llama Cadencia perfecta ó Reposoabsoluto; en.

tonces el producto vuelve al generador, y se halla en el

mismo generador con el qual resuena.

9 2 1 Entre los reposos absolutos, los hay, digámos-

10 así, mas absolutos, esto es, mas perfcctos unos que
otros. Así, en el bajo fundamental,

ut, sol) ut, fa, ut, sol , re, sol, ut
que dá, conforme hemos visto, la escaía diatónica de los

modernos, hay reposo absoluto de re á sol, igualmente

que de sol á ut; sin embargo es.te último reposo absoluto

es mas perfecto que el precedente, porque el oído preo-

cupado del mpdo de ut que ya oyó tres veces antes, desea

volver al mismo generador ut, y lo consigue COI1el repo..
so absoluto sol ut.

922 . Una vez que hay reposo de un son á otro en

el bajo fundamental, hay tambien reposode U11son á otro

Tom.PJII. Q.q 3 en

<?>

.

.-.
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en la escala diatónica que de él se deriva, y este bajo
representa; y como el reposo absoluto sol ut, que rema...

ta en el generador ut, es el mas perfecto de todos en el

bajo fundamenral, el reposo de si á ut, que le correspon-

de en la escala, y remata igualmente 'en.el generador, es
por la misma'razon el mas perfecto de todos en el orden
ditónico subiendo.

9 2 3 Es , pues, ley de la naturalezamisma, que
quando se ha de subir diatónicamente al generador de un
modo, se ha de pasar por la tercera mayor de la quinta.
de dicho generador. Esta tercera mayor que formacon el

generador un semitono, se llama por esta razon Nota sen-

sible, como que anuncia el generador, y prepara el mas
perfecto de todos los reposos.

Del Modo menor,'y de su Escala diatónica.

'9 24 Hemosdeclarado ( 8 7 2...87 5 ) comoy por
qué principiosse puede formar la postura menor ut mi b sol
ut, que es la postura característica del género ó modo me~

nor. Lo que allí digimos tomando ut por son principal y
fundamental, lo hubiéramos podido decir igualmente to-
mando por son principal ó fundamental otro tono qualquie-
ra de la escala ; pero como en la postura menor ut mi b

sol ut, hay un mi b que no está en la escala ó diapason

ordinario, substituiremosen su lugar, para mayor facilidad,
otra postUra tambien menor y enteramente semejante, cu.
yos sanes todos están en la escala.

La

........
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9 2 f La escala nos suministra tres pOsturasde esta

especie, es á saber re fa la re, la ut mi la, mi sol si mi;
entre estás tres escogeremosla ut mi la, porque esta pos-
tura sin llevar bemol ni sustenido alguno, tiene dos sanes

comunes COI1la postura mayor ut mi sol ut, siendo por
otra parte el uno de ellos el mismo son ut; por manera
que esta pOStl1raparece que tiene la reladon mas inme...

diata y la mas sencilla al mismo tiempo con la postlÍra
ut mi sol ut. Esta preferencia que damos á la postUrala ut

mi la respecto de otra postura menor, no es precisa paraI

lo que vamos á declarar acerca de la escala diatónica del

modo menor ; hubiéramospodido preferir igualmente otra

postura menor qualquiera; solo nos obliga á dar la prefe-
rencia á la postura la ut mi la un motivo de conveniencia.

9 2 6 Reparemos'desde luego que en qpalquic.rmo-

do., menor ó mayor, llamamosTónicaal son principal que
lleva la postura perfecta mayor ó menor; así, ut es tónI-

ca en el modo de ut, la en el de la &c. Sentadoesto,

9 2 7 Hemosmanifestado Comolos tres sanes fa, ut,

sol qúe componenel modo de ut ( 8 8,1 ), entre IQsqua-
les el último y-el primero, sol" fa, son las dos quintas'de

ut, la una subiendo, la otra bajando, dan la escala si, ut,

r.e, mi, fa, sol, .la del modo mayor, por medio del bajo

fundamental sol, ut., sol, ut, fa, ut, fa: Tomemosigual~
mente los tres sanes re, la, mi) que constituyen el modo
de la, por la misma razon que los sanes fa, ut, sol cons-

tituyen el modo de ut; y compongamoscon ellos este bajo
Q.q 4 fun..

.
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Primera escala del modo menor.

I

(S:I#., La, Si, ~t, Re, Mi, F;
o o o
~ e 5

I a s a
<

l

~ ~ ~
u Gol Gol
U U U
k k k
Gol Gol Gol
~ ~ ~

Mi, La, Mi, La, Re, La, Re
Baj.o fundamental.

antes; porque (9 2 2 ) el reposo absolUto ó cadencia per...
fecta mi, la que se halla en el bajo fundamental, se h~

de representar del modo mas perfecto en las dos notas de

la escala diatónica que la c¿rresponden, particularmente

quando la una de dichas dos notas es la tónica misma la,

en la qual se hace el reposo. De donde se sigue que la

nota precedente debe ser sol >.1((, antes que sol; porque co-

mo sol >.1((está contenido en mi ( 862 ) representa mas

perfectamente la nota mi dd baj.o, ,que la nota sol que no.
está contenida en mi.

9 3 o Entre la escala

sol';f6, la, si, ut , re , mi, fa,

fundamental) de todo punto semejante al primero) mi la) )

mi, la, re, la, re; pongamos despues encima de cada uno
de estos sanes uno de sus sones harmónicos, conforme hici~

mos antes ( 8 8 7 Y sig.) para la primera escala del modQ

mayor,

y la escala

Sol >.1((, la , si , ut, re , mi , fa.

92 S El sol '3«que corresponde al mi del bajo fun-

damental, forma con este mi una tercera fuayor, bien que

el modo es menor; por la razon que la tercera de la quin-

ta del son fundamental ha de ser mayor ( 9 2 3 ), una

vez que de esta tercera se pasa al son fundamental la.
9 2 9 Verdad es que con dade á mi su tercera me-

nor sol , subiríamos tambien al la diatónicamente; pero
este modo de subir al la sería menos perfectO que el de

an-

si , ut , re , mi , fa , sol, la
que la corresponde en el modo mayor se nota una dife-

rencia) es á saber, que desde el mi al fa que son los dos

últimos sanes de la primera escala, no hay mas que un

semitorio; siendo así que desde el sol al la , que son los

dos últimos sanes de la segunda, hay un tono entero~

Ademas de esta diferencia se reparan otras muchas.

93 1 Para darlas á conocer y manifestar su origen,

empezaremos formando una nueva escala diatónica del mo-

do menor , parecida á la segunda escala del modo mayor

ut , fe , mi , fa, sol, la, si , ut.
Esta última escala se ha formado, conforme hicimos pa-

tente ( 89 8 ), por medio del bajo fundamental fa,

ut, sol, re dis~uesto de este mod~

con la 'diferenciade que á los sanes re y la del bajo 'run-
'damental les daremos la tercera menor para caracterizar

el modo menor,y sacaremosla escala diatónica del mod~
menor.

ut,
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ut ,.sol , ut , fa, ut, sol, re , sol , ut.

Tomemos tambien el baJo fundamental re , la, mi , si, y
démosle la siguiente colocacion

la, mi, la , re , la, "mi, si, mi , la)
nos dará esta escala

la , si , ut , re , mi, mi , fa )j«,sol )j«,la
en la qual ut forma una tercera menor con la qu~ le cor-

respondeen el bajo fundamental, cuya circunstancia carac-
teriza el modo menor; y al contrario so! >.J«forma una te~-

cera mayor con mi del bajo fundamental, porque sol)j«su-

be al la ( 9 2 8 Y 9 2 9 ).

9 3 2 En la misma escala se vé tambien un fa )j«que
no está en la primera,

sol )j«, la, si, ut, re , mi , fa,

donde el fa es natUral. Esto nace de que en la primera es-

cala, fa es tercera menor del re (iel bajo; y en la segun-

da , fa )j« es quinta 'del si del bajo.

9 33 Por consiguiente las dos escalas del modo me.

nor discrepan todavía. mas una de otra, en orden á esto

que la$ escalas del modo mayor; porque esta diferencia de
un semitono no se halla entre las dos escalas del modo

mayor. Solo hemos notado ( 9 07 ) alguna entre el va-
lor de la en las dos escalas, pero es mucho menos que

un semitono.

9 3 4 ~sto dá la razon porque el fa y el -sol son
sustenidos en el modo menor subiendo; y si el fa es na-

tural en la primera escala sol ~ , la, si, ut , re, mi, fa,
es

~
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es porque este fa no puede subir al sol)j« ( 8 9 1 ).
9 3 5 No sucede otro' tanto al bajar; porque la

quinta mi del generador no ha de llevar la tercera mayor

sol )j«, sino en el caso de que esta quinta mi bage al ge-

nerador la para formar un reposo perfecto (9 2.3 Y9 2.9 ),

Y en este caso la tercera mayor sol >I<sube al generador la.

Pero el bajo fundamental la mi puede gar bajando, la escala

la sol natural, con tal que el sol no vuelva á subir al Id. .

9 3 6 Es mucho mas dificultoso de esplicar porque el

fa que sigue al mismo sol bajando, es natUral y no suste:-

nido; porque el bajo funda.mental

~,~,ri, ~,~,",~,~,~

dá bajando
la, sol, fa )j«, mi, mi, re, ut, si, la.

Es evidente que el fa no puede dejar de ser sustenido,
pues fa ~ es la quinta de la nota si del bajo fundamen-
tal. No obstanre enseña la esperienda que el fa es' natU-
ral bajando en la escala diatónica del modo menor de la,

especialmentequando el so! que tiene antes es natural; y
no podemos neg~r que en este punta' no satisface el bajo
fundamental.

Rameau creyó apear esta dificultad con decir que en
la escala diatónica del modo menor bajando la, sol, fa,

mi , re, ut, si, la, se puede considerar s.olcomo una notá
de paso que solo se añade para que haga buen cantar, y
bajar diatónicamente al fa natural ; esto se echa de .ver,
añade Rameau, en este bajo fundamental,

la,
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la, re, la, re, la, mi, la, De los Modos relativos.
que dá

De

9 3 8 Llamamos modos relativos a dos modos de tal

naturaleza que se puede pasar del uno al otro. Así, ya

hemos visto como el modo mayor de ut es relativo del

modo mayor de fa y del de sol. Lo dicho hasta aquí mani-

fiesta quanta relacion hay entre el modo mayor de ut y el

modo menor de la. Porque 1.0 las posturas perfectas ,"la

una mayor ut mi sol ut, la otra menor la ut mi la, que

caracterizan cada uno de los dos géneros, tienen dos so...
nes comunes ut mi. 2..o La escala diatónica del modo

menor de la bajando, consta puntualmente de los mismos

sones que la escala diatónica del modo mayor de ut.

Esta es la razon porque se pasa con tanta facilidad y

tan naturalmente del modo mayor de ut al modo menor

de la, ó del modo menor de la al modo mayor de ut, con..

forme lo atestigua la esperiencia.

9 3 9 En el modo menor de mi la postura perfecrá
menor mi sol si mi, que le caracteriza, tambien tiene dos

sones comunes, es á saber, mi sol con la postura perfecta:

mayor ut mi sol ut que caracteriza el modo mayor de ut.
Pero el modo menor de mi tiene menos afinidad con el

modo mayor de ut, que no el modo menor de la; porque
la escala diatónica del modo menor de mi al bajar no tie-

ne, como la del modo menor de la, todos sus sanes co-

munes con la escala de ut. Con efecto, dicha escala es mi,

re, ut, si, la, sol, fa ¡j[(,mi,. donde hay un fa sustenido

que

la , fa, mi, re, ut, si, la,

y se puede mirar, segun dice, como la verdadera escala

del modo menor bajando, en la qual se añade sol natural

emre la y fa para guardar el orden diatónico.

Parece que no hay otro modo de salir de la dificul-

tad propuesra poco ha; pero quedamos con la duda de que

dege sarisfecho al lector esta saludan, y de que verá con

algun senrimienro que hablando con verdad el bajo fun-

damenral no dá escala diatónica del modo menor bajando,

siendo así que el mil¡mo dá tambien la escala diatónica

del mismo modo subiendo, y la escala diatónica del modo

mayor ya subiendo ya bajando.

9 3 7 Q.lando decimos que el sol es natural bajando

en la escala diatónica del modo menor de la, queremos

decir' que este sol no es indispensablemente sustenido al ba-

jar, conforme lo es al subir; porque dicho sol puede muy,

bien ser suscenido bajando en el modo menor de la, y se

ven egemplos de esto en muchos autores de Música. Ver-

dad es que quando hallamos el sol sustenido al bajar, en

el modo menor de la, no podemos decir si el modo es me-

nor, hasta encontrar el fa natural ó el ut natural, que

amb;)s caraCterizan el modo menor , es á saber, el ut na.

tural subierido y bajando, y. el fa natural bajando., . .
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que no tiene el modo de ut. Aunque el. modo menor de
mi sea menos correlativo al modo mayor de ut que el de

la, no por esto se deja de ir algunas veces del uno al otro,
y se hallan egemplosen las obra~ de Música.

Tambien se echa de ver que quando se pasa de un

modo á otro por un intervalo de tercera, sea subiendo,

sea bajando, como de ut á la, ó de la á ut, de ut á mi,

ó de mi á ut, el modo de mayor se hace menor, y de
\

menor mayor.

940 Hay todavía otro modo menor al qual se pue..

de ir inmediatamente desde el modo mayor de ut. Este

modo es el modo menor del mismo ut, en el qual la pos.

tura perfecta menor ut mi b sol ut tiene dos sanes comu..

nes ut sol, con la postUra perfecta mayor ut mi sol ut. Por

lo mismo se estila mucho pasar del modo mayor de ut al

modo menor de ut, ó del modo menor de ut al modo

mayor de ut.

11
11
11

11

De la Disonancia.

94 1 Dejamos probado ( 8 8 2. ) que el modo de

ut (fa ut sol) tiene dos sanes comunes con el modo de

sol ( ut sol re ), y dos sanes comunes con el modo de fa

(si b fa ut); por consiguiente este movimiento de bajo

ut sol puede corresponder al modo de ut y al modo de

sol, así como el movimiento de bajo fa ut, ó ut fa pue..

de corresponder al modo de ut ó al modo de fa. Luego

quando un bajo fundamental pasa desde ut á fa ó á sol,
no

--

--
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no sabemos todavía en qué modo estamos. Importa sin em-

bargo saberlo, y distinguir por algun medio entre el gene-
rador y sus quintas.

942. Esto se consigue juntando uno con otro los so..

nes sol y fa en una misma harmonía, esto es, ~ñadiendo

á la harmonía sol si re de la quinta sol, la otra quinta fa

de este modo sol si re fa; como este fa añadido es la sép-

tima de sol, disuena con sol ( 8 6 1 ) 5 Y este es el mo-

tivo de Uamarse Postura disonante 6 Postura de séptima la

postura sol si re fa. Sirve para distinguir la quinta sol del

generador ut, que lleva constantemente y sin mezcla al-

guna la postura perfecta-ut mi sol ut que nos dá la natu-

raleza ( 8 7 5' ). Esto manifiesta que quando pasamos de

ut á sol, pasamos al mismo tiempo de ut á fa, porque fa

está comprendido en la postura de sol; y con esto queda

enteramente determinado el modo de ut, porque no hay

mas modo que este al qual pertenezcan á un tiempo los
sanes fa y sol.

94 3 Veamos ahora qué hemos 'de añadir á la har-

memÍa fa la ut de la quinta fa debajo del son generador,

para que podamos distinguir esta harmonía de la del ge-
nerador. Parece á primera vista que se la debe añadir la

otra quinta sol, á fin de que el generador ut, pasando á

fa, pase al mismo tiempo á sol , y con esto quede deter-

minado el modo. Pero de introducir el sol en la postUra

fa la ut resultarían dos segundas de seguida fa sol, sol la,

esro es, dos disonancias cuya union sería muy desagrada-
ble
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Del doble uso de la Disonancia.

jando por terceras desde el ge;nerador ut.

9 4 8 La postura re fa la ut es una postura de sép-

tima parecida á la postura sol si re fa; con la diferencia,

sin que haya otra, de que en esta lá tercera sol si es ma-

yor; siendo así que en la otra la tercera re fa es menor.

Si el fa fuera sustenido , la postura re fa ~ la ut sería una

verdadera postura de dominante, parecida á la postura sol

si re fa; y como la dominante sol puede bajar á ut en' el

bajo fundamental, la dominante re que lleva la tercera ma...

yor fa ~ tambien podría bajar á sol.

9 49 Ahora bien, aunque .se mude el fa ~ en fa

natural, la nota fundamental re de esta postura. re fa la

ut tambien podrá bajar á sol; porque la mudanza del

fa >3«en fa natural, no hará mas que conservar la impre-

sion del modo de ut, en lugar de la del modo de sol, que
el fa ~ hubiera introducido; por lo demas el son re siem...

pre .guardará su caracter de dominante por medio de la

disonancia ut que forma su séptima. Así, en esta postura
re fa la ut, se puede mirar re como una dominante im..

perfecta; digo imperfecta, porque lleva la tercera menor

fa, en lugar de la mayor fa ~; este es el motivo porque

de aquí en adelante la llamaremos Dominante no mas, para

distinguida de la dominante sol, que llamaremos Dominan.,
te tónica.

9 5 o Así los sanes fa y sol que no pueden estar in-

mediatamente uno despues de otro en un bajo fundamen-

tal ( 8 7 9 ), quando 110llevan mas que las postUras per-
Tom.VIII. Rr fee...

ble para el oído, y es preciso escusar. Porque si para dis..

tinguir el modo alteramos la harmonía de esta quinta fa
en el bajo flmdamental,conviene alterada lo menos que

¡e pueda.
944 Por este motivo en lugar de sol, tomaremqs

su quinta re, que es el son que mas se la arrima; y te~~

dremos para la quinta fa la postUrafa la ut re, que se
llama Postura de sexta grande.

Aquí conviene reparar la analogía que hay entre la

harmonla de la quinta sol, y la de la quinta fa.

945 La quinta sol mas arriba del generador tiene

una postura toda formada de terceras subiendo desde sol,

sol si re fa ; pero como la quinta fa está mas abajo del son

generador ut, hallaremos bajando desde ut á fa por terce-
ras ut, la, fa re, los mismos sanes que componen la pos-

. tura fa la ut re, que hemos dado á la quinta fa.

946 Tambien se echa de ver que la alteracion de

la harmonía de dos quintas solo consiste en la tercera m.e-

nor re fa, que se añade al uno y otro lado á la harmo-

nía de estas dos quintas.

947 La semejanzade los sones con sus octavas ha-
ce patente que la postura fa la ut re es en sustancia la

misma que la postura re fa la ut, y que esta postUra re
fa la ut, romándolaal revés, no es otra cosa que la pos-

~l1raut la fa re trastornada que hallamos ( 94 5. ) ba-
jan-
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fectas fa la ut , sol si re, pueden estado, si se le añade re
á la harmoníadel primero, y fa á la harmoníadelsegun-

do, y se trastornala primerapostura, esto es, si se les
'dá á las dos posturas esta forma re fa la ut , sol si re fa.,

9 5 1 Fuera de esto, como la postura fa la ut re

puede estar inmediatamentedespues de la postura perfec-.
ta ut mi sol ut , síguesepor las mismasrazones, que despues"

de la postura ut mi sol ut podrá estar la postura re fa la
ut; esto no implica con 10 que digimos ( 8 8 o ) , es á sa-

ber, que los sanes ut y re no pueden estar inmediata~ente

uno despuesde otro en el bajo fundamental; porque allí

suponíamosque ut y re llevasenuno y otro la postura per-.
fecta mayor; siendo así que en el caso actual, re lleva la
tercera menor fa y tambien el son ut, que enlaza la pos-

tura refa la ut con la que la precede, ut mi sol ut, y

en la qual se halla ut. Fuera de esto, esta postura re fa
la ut no es otra cosa, hablando con propiedad, que la pos-

tura fa la ut re trastornada, y disfrazada, digamosloasí.

9 5 2 Este modo de presentar la postura de la súb-
dominante con dos formasdiferentes, y de usada ,on am-

bas, se llamadobleuso; y es el origen de una de las mas
hermosas variacionesde la harmonía; vamos á manifestar

las ventajas que nos proporciona.
Pero como el doble uso es una especiede licencia, no

se debe usar sino con mucha circunspeccion: acabamos de

ver como la postura refa la ut considerándolacomola pos-
tltra fa la ut re trastornada, se puede dar inmediatamente

des-

--
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despuesde la postUra ut mi sol ut; pero esto no es recí-
proco; y aunque despues de fa la ut re se pueda dar in-

mediatamente la postura ut mi sol ut, no por esto hemos

de inferir que la postura re fa la ut, considerándola como

la postura fa la ut re trastornada, pueda estar inmediata-

mente antes de la postura ut mi sol ut, por la razon que
diremos á su tiempo.

Reglas d~l doble uso.

'9 5 3 Hemosmanifestado( 8 9 8 Y sig.) comola es-
cala diatónica ú ordinaria se origina del bajo fundamental
fa , ut, sol, re , dando dos veces el son sol en esta escala;

por manera que esta escala se compone primitivamente de

dos tetracordos semejantes, el uno en el modo de t.tt, el

otro en el.de sol. Por medio del doble uso se puede con-
servar la impresion del modo de ut en toda la estension de

la escala, y escusar dar dos veces el sol. Para esto basta

formar el bajo fundamental siguiente,

ut , sol , ut , fa , u! , re , sol , tlt,

en el qual se considera el ut como que lleva la postura

perfecta tlt mi sol ut; sol, la postura sol si t.e fa;

fa, la postura fa la ut re; y re, la postura re fa la ut.

Lo que decíamos poco ha hace patente que ut puede en este

caso subir á re en el bajo fundamental, y re bajar á sol;

y que la impresion del modo de ut la mantiene el fa na.

rural que forma la tercera menor re fa , en lugar de la ma.
yor que re debería llevar naturalmente.

Rr 2 Es-
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dente que ninguno de ellos estará todo entero en el modo

de ut , estará en el modo de ut, y en el de sol. De donde.

se sigue que el doble uso que dá á la escala un bajo fun.,.

damental todo en un mismo modo subiendo, 110puedeha...
cer lo mismo bajando, y que el bajo fundamental de la es...
tala bajando estará indispensablementeen los dos modos.

9 5'6 Síguese de lo dicho ( 9 5 4 ) que despues
del generador ut se puede dar subiendo diatónicamente,

ó una dominante tónica (re fa ~ la ut), Ó una simple
dominante ( re fa la ut).

9 5 7 En el modo menor de la, la dominante tóní.,.

ea mi siempre debe llevar la tercera mayor mi sol ~ ,
quandoesta dominante mi baja al generador la (9 2 9 ) ; y;
la postura de estadominante será mi sol ~ si re, de todo

pUntoparecida á sol si re fa. Por lo que mira á la sub-
dominantere, llevará primero la tercera menorfa , para se..

ñalar el modo menor , y se añadirá si mas arriba de su pos-

tura re fa la, de este modo re fa la si, cuya postura
es parecida á la postura fa la ut re ; y como de la pos-
tura fa la ut re hemos sacado la postura re fa la ul,
de la postUra re fa la si, sacaremos tambien una nue-

va postura de séptima si re fa la, que será el doble uso
en el modomenor.

9 5'8 Esta postura si re fa la se puede usar p3ra
conservar la impresiondel modo de la en la escala diató..

nica del modo menor, y para escusar el dar dos veces el

son mi ; pero entonces será menesterhacer sustenido ella,

Tom.VIII. Rr 3 y

/

9 5'4 Este bajo fundamentaldará, como es patente,
la escala diatónica ordinaria .

ut , re , mi ,fa , sol, la , si , UT,

que por 10 mismo estará toda en el modo de ut; y si qui..

siéramos que el segundo tetracordo estuviese en el modo de

sol, lo conseguiríamos con substituir el fa ~ al fa natural"
en la harmonía de re.

9 5 5 Pero hemos de considerar que este bajo funda.,.
mental ut sol ut fa ut re sol ut , que ha dado la escala

ut re mi fa sol la si UT subiendo , no puede, tras-

tornándole y tomándole al re ves como sigue, ut sol re ul

fa ut sol ut, dar la escala diatónica UT si Ja sol fa

mi re ut bajando. Con efecto, de la postUra sol si re

fa, no podemos pasar á la postura re fa la ut, ni de

esta á la postUra ut mi sol ut. Por lo qual para formar

el bajo fundamental de la escala UT si la sol fa mi

re ut bajando, es preciso, ó que nos comentemos con tra~

tornar el bajo fundamental propuesto antes ( 89 8 ),

como sigue ut sol re sol ut fa ut sol ut, en el qual el

segundo sol y el segundo ut corresponden á la sola nota sol
de la escala; ó si no , qne formemos este bajo fundamen-

tal ut sol re so/ ut sol ut, en el qual todaslas notas lle~

van la postUraperfecta mayor, á excepciondel segundosol

que llevará la postUrade séptima sol si re fa, y corres-
ponde á las dos notas de la escalasol,fa, que están am...
bas en la postura sol si re fa.

Escójase el que se quisierede estos dos bajos, es evi-
den-
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y transformar dicha postura en si re fa)f: la , por se\:

fa ;j¡(la quinta de si, segup.digimos en otro lugar; esta pos..
tura es entonces la postura re fa J.1«la si trastornada, en

-la qual la subdominantere lleva la tercera mayor; y estQ
!lO tiene nada de estraño. Porque en el modo menor de la,

el segundo tetracordo mi fa J.1«sol J.1«la es cabalmente el
,mismo que seríaien el modo mayor de la ; es así que en
el modo mayor de la, la subdominante re ha de llevar la
tercera mayor fa ))(\'.

9 59 Todo esto hace patente que en el modo menor
.cabe un número mucho mayor de variedades que en el

modo mayor; esto proviene de que el modomayor es obra
de la natUralezasola, y el modo menor es obra de la na-

turaleza y del arte. Pero tambien le ha dado la naturaleza al

modo mayor, de la qual se origina inmediatamente, una
fuerza y un vigor que no tiene el modo menor.

De las diferentesespeciesde Posturas de Séptima.

9 6 o Aunque la disonancia añadida;i la dominante

y á la subdominante es indicada en algun modopor la na-
turaleza ( 9 4 1 Y sigo ), es sin embargo obra del arte;

pero como introduce variedades hermosas en la harmonía,
veamos si aprovechando esta circunstancia podr;i el arte

adelantar algo mas.
9 6 1 ' Yá tenemos tres especiesdiferentes de posturas

de séptima, es á saber,
1.o La postura sol si re fa, que se componede una

ter-

I

~
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tercera mayor, y dos terceras menores.

2.o La posturare fa la ut, ó si re fa ~ la, quese
compone de una tercera mayor entre dos menores.

3.0 La postura si re fa la, que se compone de dos
terceras menores y una tercera mayor.

9 6 ~ Tambien se usan en la harmonía otras dos es-

pecies de postura de séptima; la una se compone de una
tercera menor entre dos mayores, ut mi sol si, ó fa
la ut mi; la otra se compone toda de terceras menores

sol:sg si re fa. Estas dos postUras que ;i primera vista
parece que no pueden entrar en la harmonía, si atendemos
, las reglas antecedentes, se usan no obstante con felicidad
en el bajo fundamental. La razon es esta.

9 6 3 Por lo dicho arriba, si queremos añadir una
séptima;i la postura ut mi sol , para transformar ut en do..

minan te , no podemos añadida mas que si b ; Y en este caso

ut mi sol si b sería la postura de dominante tónica en

el modo de fa ~ así como sol si re fa es la posturade
dominante tónica en el modo de ut; pero si queremos con-
servar la impresion dd modo de ut en la harmonía, en-

tonces se ha de mudar el si b en si natural, y la postura

:'ut mi sol si b, se transforma en ul' mi sol si. Lo pro-
pio diremos de la postura fa la ut mi, que es la pos-
tura fa la ut mi b, en la qual se substituye el mi natu-

ral en lugar del mi b , ~ fin de conservar la impresiondel
modo de ut ó del modo de fa.

A mas de esto ,en las posturas como ut mi sol si,
Rr 4 fa
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:ransformardicha postura en si re fa >1la , por se\:

~ la quinta de si, segun digimosen otro l~gar; esta pos...
a es entonces la postura re fa >1la si trastornada, en

Iqual la subdominantere lleva la tercera mayor; y esto.
tiene nada de estraño. Porque en el modo menor de la,

Isegundo tetracordo mi fa;¡((so!;¡((la es cabalmente el
~moque sería en el modo mayor de la ; es así que en
Imodomayor de la, la subdominante re ha de llevar la
'cera mayor fa })«.

9 5 9 Todo esto hace patente que en el modo menor
be un número mucho mayor de variedades que en el

>domayor; esto proviene de que el modomayor es obra
la naturaleza sola, y el modo menor es obra de la na-

ralezay del arte. Pero tambien le ha dado la naturaleza al
)do mayor, de la qual se origina inmediatamente, una
~rza y un vigor que no tiene el modo menor.

De las difereftes especiesde Posturas de Séptima.

9 6 o Aunque la disonanciaañadida á la dominante
á la subdominante es indicada en algun modopor la na-

.raleza ( 9 4 1 Y sigo ), es sin embargo obra del arte;
:ro como introduce variedades hermosas en la harmonía,

:amos si aprovechando esta circunstancia podrá el arte

lelantar algo ma!.
9 6 1 ' Yá tenemos tres especiesdiferentes de posturas

~séptima, es á saber,

1 .o La postura sol si re fa, que se componede una
ter-

tercera mayor, y dos terceras menores.

2.o La posturare fa la ut, ó si re fa '.1la, quese
compone de una tercera mayor entre dos menores.

3.0 La postura si re fa la, que se compone de dos
terceras menores y una tercera mayor.

9 6 ~ Tambien se usan en la harmonía otras dos es..

pecies de postura de séptima; la una se compone de una

tercera menor entre dos mayores, ut mi sol si, ó fa
la ut mi; la otra se compone toda de terceras menores

sol >.JfCsi re fa. Estas dos postUras que á primera vista
parece que no pueden entrar en la harmonía, si atendemos
á las reglas antecedentes, se usan no obstante con felicidad
en el bajo fundamental. La razon es esta.

9 6 3 Por lo dicho arriba, si queremos añadir una

séptima á la postura ut mi sol , para transformar ut en do.

minan te , no podemos añadida mas que si b ; Y en este caso

ut mi sol si b sería la postura de dominante tónica en

el modo de fa, así como sol si re fa es la postura de

dominante tónica en el modo de ut; pero si queremos con-
servar ]a impresion dd modo de ut en la harmonía, en..
tonces se ha de mudar el si b en si natural, y la postura

'ut mi sol si b, se transforma en ut. mi sol si. Lo pro-
pio diremos de la postura fa la ut mi, quc es la pos-
tura fa la ut mi b, en la qual se substituye el mi natu-
ral en lugar del mi b , á fin de conservar la impresion del

modo de ut ó del modo de fa.

A mas de esto, en las posturas como ut mi sol si,
Rr 4 fa
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,

fa la ut mi, los sanes si y mi, bieri que disuenan C011

ut en el primer caso, y con fa en el segundo, son no

obstante soportables para el oido , porque estos sanes si Y;

mi ( 8 6 2 ) están comprendidos , el primero en la nota
mi de la postUra ut mi sol si, y en la nota sol de la mis...

roa postUra; el segundo en la nota la de la postUra fa la

ut mi , y en la nQta ut de 4 misma postura. Por consi..

guiente todo autoriza al profesor para que introduzca las
notas si y mi en las dos posturas espresadas.

9 64 Pero no es lícito introducir en la harmonía una

postura como esta ut mi b sol si, en la qual mi es be...

mal, porque el si no está contenido en el mi b de esta

postura. Lo propio diremos de otras muchas posturas co-

mo si re fa la &'<,si re &'<fa la &c. Verdad es que el la

de la última postura está comprendido en el fa, pero no

~n re &'<,Y este re &'<forma á "mas de eso con fa y la una
disonancia duplicada, la qual unida á la disonancia si fa~

haría ingrata al oido dicha postura. No obstante, se usa

algunas veces esta postura.
9 6 5 Por lo que mira á la postura de séptima sol J}:

si re fa , toda formada de terceras menores? la podemos
considerar como formada de la unían de las dos posturas

de la dominánte , y de la subdominanteen el modomenor.
Con efecto, en el modo menor de la, por egemplo, las

dos postUras propuestas son mi sol &'<si re, y re fa la

si , cuya union dá mi , sol&'<, si , re , fa, la; per'osi se dejára
así esta postura, sería ingrata al oido por razon de las di-

so-

soilancias multiplicadas re mi , mi fa ,la sol &'<,la si , re
sol' »« ( 8 6 1 ); por maneraque para salvar este in-
conveniente se suprime desde luego el generador la ( 862 )

que está comosuplido por re , y la quinta ó dominantemi,

cuyo lugar se considera que ocupa la nota sensible sol 3&;

no queda, pues, mas que la postura sol JR;si re fa, to..

da formada de terceras menores, y en la qual se cons.idera
como subdominante la dominante mi; de modo que esta pos..

tura sol)j« si re fa representa la posrura de dominante tó"

nica mi sol)j« si re, á la qual se ha añadido la postura

de subdominante re fa la si; pero en la qual siempre
se considera como nota principal la dominante mi.

9 66 Luego yá que de la postura mi sol »«si re

se' vá á la postura perfecta la ut mi la, y recíproca-

mente; tambien se puede pasar de la postura sol >X<'si ,'e

fa á la postura la ut mi la, Y:de esta última postUra á la

postura sol »«si re fa.

De la Preparacion de las Disonancias.

96'7 En toda postura de séptima la nota superior,

esto es, la séptima mas arriba de la fundamental, se llama

-DisQnancia; así fa es la disonancia en la postura sol si
re fa '; ut, en la postura re fa la ut &c.

9 6 8 ~ando se dá la postura sol si re fa despues

de la postura ut mi' sol ut, como se puede y sucede con

frecuencia, es evidente que la disonancia- fa no se halla

en la postura"antecedente ut' mi sol ut; y. con efecto no
de-
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ut mi, los sanes si y mi, bien que clisuenanC011

1 el primer caso, y con fa en el segundo, son no
~te soportables para el oido , porque estos sanes si YJ

8 6 2 ) están comprendidos , el primero en la nota

: la postUra ut mi sol si, y en la nota sol de la mis...

,0stUra;el segundo en la nota la de la postUrafa: la

, , y en la nota ut de 4 misma postura. Por consi..

~te todo autoriza al profesor para que introduzca las

s si y mi en las dos pO$turasespresadas.

) 64 Pero no es lícito introducir en la harmonía una
lIra como esta ut mi b sol si, en la qual mi es be..

, porque el si no está contenido en el mi b de esta

ura. Lo propio diremos de otras muchas posturas ca-

si re fa la ~, si re ~ fa la &c. Verdad es que el la

,a última postura está comprendido en el fa, pero no

~e ~, y este re ~ forma á mas de eso con fa 1" la una

nancia duplicada, la qual unida á la disonancia si fa,

:a ingrata al o}do dicha postUra. No obstante, se usa
mas veces esta postura.

9 6 5 Por lo que mira á la postura de séptima sol JJK

"e fa , toda formada de terceras menores, la podemos
siderar como formada de la union de las dos posturas

la dominánte , y de la subdominanteen el modomenor.
1 efecto, en el modo menor de la, por egemplo, las

postUras propuestas son mi sol ~ si re, y re fa la

cuyaunion dá mi , sol ~ , si , re , fa, la; per'osi se dejára
esta postUra, sería ingrata al oido por razon de las di-

50-

sonancias multiplicadas re mi , mi fa , la sol ~, la si , re

sol ~ ( 8 6 1 ); por manera que para salvar este in-

conveniente se suprime desde luego el generador la ( 8 62 )

que está como suplido por re , y la quinta ó dominante mi,

cuyo lugar se considera que ocupa la nota sensible sol ~;

no queda, pues, mas que la postura sol >R;si re fa, to..

da formada de terceras menores, y en la qual se considera

como subdominante la dominante mi; de modo que esta pos..

tura sol)j({si re efa representa la posrura de dominanre tó..

nica mi sol ~ si re, á la qual se ha añadido la postura

de subdominante re fa la si; pero en la qual siempre

se considera como nota principal la dominante mi.

9 66 Luego yá que de la postura mi sol )j({si re

se' vá á la postura perfecta la ut mi la, y recíproca...

menre; tambien se puede pasar de la postura sol JA(si ,'e

fa á la postura la ut mi la, Y:de esta última postura á la

postura sol ~ si re fa.

De la Preparaci01~de las Disonancias.

9 67 En toda postUra de séptima la nota superior,
esto es, la séptima mas arriba de la fundamental, se llama

.Di.sonancia; así fa es la disonancia en la postura sol si

re fa '; ut, en la postura re fa la ut &c.

9 6 8 ~ando se dá la postura sol si re fa despues

de la postura ut mi' sol ut, como se puede y sucede con

frecuencia, es evidente que la disonancia fa no se halla.
en la postura antecedente ut' mi sol ut; y con efecto no

de-
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cebe hal1arse, porque esta disonancia no es mas que la sUD..,
dominante añadida á la harmonía de la dominantepara de-

terminar el modo; y la subdominanteno se halla en la har-

monía del generador.
9 69 Por la misJ11arazon quando se dá la postura

(le subdominante fa la ut re despues de la postura u,

mi sol ut, la nota re que forma la disona.nciacon ut no se

halla en la postura precedente.
No sucede lo propio quando la postura re fa la al

se sigue á la postura ut mi sol ut -;porqueut que forma di-
sonancia en la segunda postura, está como consonanciaen
la antecedente.

9 7 o En general, por ser la disonancia obra del ~rte,
especialmente en las posturas que no sonde dominante tó.
nica ó tle subdominante;el único remedio que hay para que

no desagrade po~ muy estraña en la postura, consiste en
anunciada, digamoslo así, al oido , introduciéndola en la,
postura antecedente, y hadéndola servir con esto para enla-
zar las dos harmonías; de donde se saca la regla siguiente.

9 7 1 En toda postura de séptima, que no es postu-
ra de dominante tónica, esto es ( 949 ), que no se

compone de una tercera mayor antes de dos terceras me-
nores, la disonancia que forma dicha postura se debe hallar
(amo consonanciaen la postura antecedente.

Esto se llama preparar la disonancia.

9 7 2. De aquí se sigue que para preparar la disonan-

cia, es indispensableque el bajo fundamentaltenga un ~o-
vi-

------..

-------
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vimiento de segunda, como

UT mi sol ut, R~ fa la ut)
ó baje de tercera, como

UT mi sol ut , LA ut mi soh
ó baje de quinta, como

UT mi sol 'ut, Fa la ut mi;

en ninguno de los demáscasos estará preparada la <.tisonan...
da, y es fadl comprobado. Si, por egemplo, el bajo-fun-
'damental sube de tercera, como ut mi sol ut, mi sol si re,
la disonanciare no se halla en -lapostura ut mi sol ut. Lo

mismo digo de ut mi sol ut, sol si refa, y de ut mi sol ut,

si re fa .la , en las quales el bajo fundamentalsube de quin..
ta ó baja de segunda.

9 7 3 En quanto á 10demás, quando despuesde una
tónica, esto es , una nota que lleva postura perfecta, se si..

gue una dominante por un intervalo de quinta ó tercera, se
puede mirar este movimiento como un movimiento de la

misma tónica á otra tónica, que se ha transformado en
dominantecon añadida la disonancia.

Fuera de esto, hemos visto (968 Y 969) que la di~
sonan~iano necesita de preparadon en las posturas de domi-

nante tónica y de subdominante; de donde se infiere que
toda tónica que lleva postura perfecta se puede transformar

en dominante tónica ( si la postura perfecta fuere mayor),

ó en subdominanre(sea mayor ó menor la postura perfecta)
añadiéndolade repente la disonancia.

Re..
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rse, porque esta disonancia no es mas que la SUD",
añadida á la harmonía de la dominante para de..

k modo; y la subdominante no se halla en la har-

generador.

Por la misJ11arazon quando se dá la postura

[nante fa la ut re despues de la postura ul

¡la nota re que forma la disonancia con ut no se

Ipostura precedente.
Icede lo propio quando 1<1postura re fa la al

Lpostura ut mi sol ut -;porque ut que forma di-

1 la segunda postura, está como consonancia en
~nte.

En general, por ser la disonancia obra del arte,

te en las posturas que no son de dominante tó-

.1bdominante; el único remedio que hay para que

k po~ muy estraña en la postura, consiste en
digamoslo así, al oido , introduciéndola en la

:cedente, y ha~iéndola servir con esto para enla-

harmonías; de donde se saca la regla siguiente.

IEn toda postura de séptima, que no es postu-

lante tónica, esto es ( 949 ), que no se
una tercera mayor antes de dos terceras me-

sonancia que forma dicha postura se debe hallar
l1anda en la postura antecedente.

: llama preparar la disonancia.

De aquí se sigue que para preparar la disonan-

pensable que el bajo fL1ndamenta~tenga un .mo-
ví-

......

--
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vimiento de segunda, como

UT mi sol ut, RE. fa la ut,
ó baje de tercera, como

UT mi sol ut , LA ut mi sol,

ó baje de quinta, como
UT mi sol ut, Fa la ut mi,

tn ningunode los demáscasos estará preparada la arsonan...

cia, y es facH comprobado. Si, por egemplo, el bajo fun-
'damental sube de tercera, como td mi sol ut, mi sol si re,
la disonanciare no se halla en -lapostura ut mi sol ut. Lo

mismo digo de ut mi sol ut, sol si refa, y de ut mi sol ut,

si re fa .la, en las qualesel bajo fundamentalsube de quin..
ta ó baja de segunda.

9 7 3 En quanto á 10demás, ql1andodespuesde una
tónica, esto es , una nota que lleva postura perfecta, se si..
gue una dominante por un intervalo de quinta ó tercera, se
puede mirar este movimiento como un movimiento de la

misma tónica á otra tónica, que se ha transformado en
dominantecon añadida la disonancia.

Fuera de esto, hemos visto (9 68 Y 9 69 ) que la di~
sonan~iano necesita de preparadon en las postUrasde domi-

nante tónica y de subdominante; de donde se infiere que
toda tónica que lleva postura perfecta se puede transformar

en dominante tónica ( si la postura perfecta fuere mayor),

ó en subdominante(sea mayor ó menor la postura perfecta)
añadiéndolade repente la disonanda.

Re-
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Segunda si ut,
Tercera re ut,

~arta sol sol,

97 6 Por 10mismo, en la postura de dominante sim..

pie re fa la ut, inmediatamente antes de sol si re fa, la

disonancia ut debe bajar á si antes que subir á re.

977 Finalmente, con las mismas razones probaremos

que en la postUra de subdominante fa la ut re, la diso-

nancia re debe subir al mi de la postUra siguiente ut mi sol

ut , antes de bajar á ut; de donde se sacan las reglas si..,

guientes.
97 8 l. o En toda postura de dominante, sea tónica:

sea simple, la nota que forma la séptima, esto es, la diso-

nancia, ha de bajar diatónicamente á una de las notas qu~

forman consonancia en .la postura siguiente.

2.o En toda postura de subdominante , la disonand~

debe subir diatónicamente á la tercera de la postura si-

guiente.

979 Una disonancia que sube ó baja diatónicamen..,

te, conforme mandan estas dos reglas, se llama Disonan-
cia salvada.

Resulta de estas reglas que la postura de séptima re

fa la ut, aun quando se la considerára como la posturat
fa la ut re trastornada, no se puede dar inmediatamente

antes de la postura ut mi sol ut; porque no hay en esta úl-

tima postUra si ninguno al qual pueda bajar la disonancia

ut de la postura re fa la ut.

Regla para salvar las disonancias.

.974 Hemos visto (8 8 7 Ysigo89 8 Y sig.) como
la escala diatónica, tan natural para la voz, se forma de las
harmoníasde los sones fundamentales; de donde se deduce

que entre las succesiones de los sones harmónicos la mas
natural es la diatónic-a; luego para darla en algun modoá

la disonanciaquanto cabe el caracrer de un son harmónico,
es preciso que esta disona.nda ~ en la parte de la música

donde se halla, baje ó suba diatónicamente á otra nota, tal

que sea una de la.s consonancias de la postura siguiente.

9 7 5 Pero en la postura de dominante tónica , antes
debe bajar que subir, y daremos la razono Sirva de egem4

plo la postUra sol si re fa inmediatamente antes de la POS4
tura ut mi sol ut ; la nota que forma la disonancia fa ha

de bajar al mi antes que subir al sol, bien que ambos so-

nes mi y sol se hallen en la postUra siguiente ut mi sol ut;

, porque es mas natural y mas conforme al enlace que de-
be haber en cada parte del canto, que el sol esté en la

misma parte que yá cantó el sol , mientras que la otra de-

da fa , conforme se vé aquí (primera y quarta voz).
Primera parte fa mi,

Baio fundamental sol ut.
Por

De la Cláusulainterrumpida.

9 8 o. En un bajo fundamental por quintas siempre
hay,
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97 6 Por 10mismo, en la postura de dominante sim..

pIe re fa la ut, inmediatameme antes de sol si re fa, la
disonancia ut debe bajar á si antes que subir á re.

97 7 Finalmente, con las mismas razones probaremos

que en la postUra de subdominante fa la ut re, la diso-
nancia re debe subir al mi de la postura siguiente ut. mi sol

ut , antes de bajar á ut) de donde se sacan las reglas si..,

guiemes.

978 1.0 En toda postura de: dominante, sea tónica:

sea simple, la nota que forma la séptima , esto es, la diso-

nancia, ha de bajar diatónicameme á una de las notas qu~

forman consonancia en .la postura siguiente.

2. o En toda postUra de sl1bdominante , la disonancia:

debe subir diatónicamente á la tercera de la postUra si-

guiente.
979 Una disonancia que sube ó baja.diatónicamen..,

te, conforme mandan estas dos reglas, se llama Disonan-
cia salvada.

Resulta de esras reglas que la. postUra de séptima re

fa la ut , aun quando se la considerára como la postura

fa la ut re trasrornada, no se puede dar inmediatamente
antes de la postura ut mi sol ut) porque no hay en esta úl-

tima postUra si ninguno al qual Fueda bajar la disonancia

ut de la postura re fa la ut.

Regla para salvar las disonancias.

~ Hemos visto (887 Y sigo 898 Y sig.) como
~diatónica) tan natural para la voz, se forma de las
las de los sones fundamentales; de donde se deduce

re las succesiones de los sanes harmónicos la mas

es la diatónk-a ) luego para darIa ,en algun modo á

k1nciaquanto cabe el caracter de un son harmónico,
lso que esta di50nanda, en la parte de la música

ie halla, baje ó suba diatónicamente á otra nota, tal
una de las consonancias de la postura siguiente.

5 Pero en la postura de dominante tónica, antes

ljar que subir, y daremos la razono Sirva de egem4

postura fol si re fa inmediatamente antes de la pos-
mi sol ut ; la nota que forma la disonancia fa ha.

~r al mi antes que subir al sol, bien que ambos so-

y sol se hallen en la posrura siguiente ut mi sol ut;
es mas natura) y mas conforme al enlace que de-

er en cada parte del canto, que el sol esté en la

parte que yá cantó el sol, mientras que la otra de-

, conforme se vé aquí (primera y quarta voz).
Primera parte fa mi,

Baio fundamental sol ut. Por

De la Cláusulainterrumpida.

9 8 o. En un bajo fundamental por quintas siempre
hay,

Segunda..................... si ut,

Tercera...................... re ut,

arta ....................... sol sol,
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hay, conforme lo hemos notado ( 9 ~ o ), un reposo

mas ó menos perfectO <;leun son á otro; y por c<Jt1siguien-
te tambien hay reposo mas ó menos perfecto de un son á

otro en la escala diatónica que se origina del mismo bajo.

Podemos probar con un esperimento muy simple que la

causa del reposo en la melodía está únicamente en el bajo

fundamental espreso ó suplido. Si alguno canta estas tres

notas ut re ut, trinando el re; le parecerá acabado el

canto despues del segundo ut 1 de manera que el oido no

pedirá nada mas. Lo mismosucederási se acompañael es-
presado canto con su bajo fundamentalnatural ut sol ut;

pero si en lugar de este bajo se le dá estotro ut sol la,

entonces el canto ut re ut yá no parecerá concluido, y el
oido deseará que se prosiga. Este esperimento es fadl de
hacer.

9 8 1 Este paso sol la , donde la dominantesol sube

diatónicamente al la, en vez de bajar de quinta al ge-, nerador ut , como debería naturalmente, se llama Cláusula

interrumpida ó quebrantada, porque la cláusula perfecta sol

ut que el oido espera despues de la dominante sol, está, di-

gamoslo así, quebrantada, y la ataja el paso desde sol á la.

9 8 2 Síguese de aqui que si el canto ut re ut parece

finalizado quando no se le supone bajo alguno, es porque
entonces se suple su bajo natural ut sol ut ; pues el oido de-

sea la continuadon de dicho canto, en precisándole á oir

otro bajo.

9 8 3 Podemos considerar la cláusula interrumpida
co-

,
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como que trahe su origen del doble 'uso; porque del mis-

mo modo que el doble uso no consiste mas que en un mo-

movimiento diatónico del bajo subiendo (947 Ysig.). Con

efecto, nada estorva el bajar de la postUra sol si re fa á la.

postura ut mi sol la , haciendo subdo.minante la tónica 11t,

esto es, pasando de repente del modo de 11tal modo de

sol; pero bajar de sol si re fa á 11tmi sol la , es lo mis-

mo que subir de la postura sol si re fa á la postura la

ut mi sol, transformando la postura de subdominante ut

mi sol la, en postura de dominante imperfecta, segun las
leyes del doble uso.

9 8 4 En esta especie de cláusula, la disonancia de

la primera. posfura se salva bajando diatónicamente á la

quinta de la postura sigui'ente. Por egemplo, en la cláu-

sula interrumpida sol si re fa , la ut mi sol, la disonancia

fa se salva bajando diatónÍcamente á la quinta mi.

9 8 5 Ijay otra especie de cláusula llamada tambien

cláusula interrumpida, donde la dominante baja de tercera á

otra dominante, en vez de bajar de quinta á la tónica, co-

mo en este movimiento de bajo sol si re fa , mi sol si re;

en la cláusula interrumpida, la disonancia de la primera

postura se salva bajando diatónicamente á la octava de la

nota fundamental de la postura- siguiente, como se vé aquí
donde fa se salva en la octava de mi.

9 8 6 La cláusula interrumpida trahe tambien en al-

gun modo, á lo que nos parece, su origen del doble uso;

porque supongamos estas dos posturas consecutivas sol si
re

-
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lo hemos notado ( 9 2 o ), un reposo

¡erfecto de un son á otro; y por ccrnsiguien-
r reposo mas ó menos perfecto de un son á

la diatónica que se origina del mismo bajo.

r con un esperimento muy simple que la

,o en la melodía está únicamente en el bajo

?reso ó suplido. Si alguno canta estas tres

, trinando el re; le parecerá acabado el

1el segundo ut J de manera que el oido no

s. Lo mismo sucederá si se acompaña el es-

con su bajo fundamental narural ut sol ut;

,r de este bajo se le dá estotro ut sol la,

,to ut re ut yá no parecerá concluido, y el

le se prosiga. Este esperimento es fadl de

~ paso sol la , donde la dominante sol sube

al la, en vez de bajar de quinta al ge-
.10debería natlkalmente, se llama Cláusula

1uebrantada , porque la cláusula perfecta sol

~speradespues de la dominante sol, está, di-

::brantada , y la ataja el paso desde sol á la.

Lesede aqul que si el canto ut re ut parece

.0 no se le supone bajo alguno, es porque

:: su bajo natural ut sol ut ; pues el oido de-

:ion de dicha canta, en precisándale á oir

:mas cansiderar la cláusula interrumpida
ca-

.....
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Cama que trahe su origen del doble 'usa ; porque del mis-

ma modo que el dable uso no consiste mas que en un mo-

movimiento diatónico del baja subiendo (947 Ysig.). Con
efecto. , nada estorva el bajar de la postura sol si refa á la.

postura ut mi sol la , hacienda subdo.minantela tónica ut,
esta es, pasando. de repente del moda de ut al mado de

sol; pero bajar de sol si re fa á ut mi sol la , es lo mis-

mo que subir de la postura sol si re fa á la postura la
ut mi sol , transfarmanda la postura de subdominante ut

mi sol la, en postura de daminante imperfecta, segun las
leyes del dable usa.

9 8 4 En esta especie de cláusula, la disonancia de

la primera. posfura se salva bajando. diatónicamente á la

quinta de la pastura sigulente. Por egempla, en la cláu-

sula interrumpida sol si re fa , la ut mi sol, la disanancia

fa se salva bajando diatónicamente á la quinta mi.
9 8 ) Hay otra especie de cláusula llamada tambien

cláusula interrumpida, dande la dominante baja de tercera á

otra dominante, en vez de bajar de quinta á la tónica, co-

rno. en este movimiento. de bajo sol si re fa, mi sol si re;

en la cláusula interrumpida, la disanancia de la primera.
pastUra se salva bajando. diatónicamente á la octava de la

nota fundamental de la pastura siguiente, coma se vé aquí
donde fa se salva en la actava de mi.

9 8 6 La cláusula interrumpida trahe tambien en al..

gun mado, á lo que nas parece, su origen del doble Usa;
porque supongamas estas dos pasturas cansecutivas sol si

re
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r~ fa , sol 'si re mi , donde sol es sl1ccesivamente domini\n-

te tónica, y subdominante, esto es donde se pasa del mo-
do de ut al modo de re ; si convertimos la segunda de estas

dos posturas en postUra de dominante, segun las leyes del
doble uso, tendremos la cláusula interrumpida sol si re fa,.

mi sol si re.

Del GéneroCromático.

987 La succesion' ó bajo fundamental por quintas

dá el género diatónico ordinario ( 8 9 8 Y sigo ) ; pero
como la tercera mayor es uno de los harmónicos del son

fundamental igualmente que la quinta, síguese que pode-

mos-formar bajos fundamentales por terceras mayores, así

como hem:>sformado bajos flmdamentales por quintas.

9 8 8 Luego si formamos este bajo ut mi sol ~ , co-

mo los dos primeros sones llevan cada uno sus terceras

mayores y sus quintas, es evidente que ut dará sol, y mi\
dará sol &"<; pero el semitono que se halla entre este sol y
el sol ~ es mucho menor que el semitono que se halla en

la escala diatónica entre mi y fa, Ó entre si y ut (m);

esta es la razon porqué el semirono del mi al fa se llama.

mayor, y el otro se llama semitono menor (n).

98 9 Si el "bajofundamental se moviera por terceras

menores, de este modo ut, mi b , cuyo movimiento es líci-

to, una vez manifestado el origen del modo menor (9 2 4

Y sigo ), sacaríamos este cantO sol', sol b J que tambien
sería un semitOno menor (o).

Los

---
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990 Los principiantes entonan con mas trabajo el
semitono menor que el mayor, y nos parece que podemos

dar la razono El semitonomayor que se halla en la escala.
diatónica, como mi fa , dimana de un bajo fundamental
por quintas ut fa , esto es, de la succesion mas natUral, y

por este motivo mas faciL para el oido. Al contrario, el

semitono menor dimana. de la succesion fundamental por

terceras, menos natural que la primera, y esta es la rázon

porque para entonar el semirono menor los principiantes

apelan al artificio siguiente. Supongamos, por egemplo, que

quieran subir del sol al sol ~; suben primero del sol al la,

despues bajan del la al sol ~ por el intervalo de un semi-

tono mayor, porque este SQ1.t'(Cque es un semitono mayor

mas bajo que el la, se halla un semitono menor mas alto

que el sol.

99 1 Todo movimiento del bajo fundamental por

terceras, sean menores ó mayores, subiendo ó bajando,

dá el semitono menor: hémoslo probado respecto de las

terceras subiendo. La serie de las terceras menores bajando

ut la, dá ut ut ~ (p), y la serie de las terceras mayores

bajando ut la b , dá ut ut b (q).

99 " El semirono menor constituye el género qlt~

llamamos Cromático; y con el género diatónico que se ori-

gina. de la succesion de las quintas ( 8 87 Y sigo 898

Y sigo ), incluye toda la melodía.

Tom.PJII. Ss Del
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t re mi , donde sol es succesivamente .dominan-
~ subdominante, esto es donde se pasa del mo-

~odo de re ; si convertimos la segunda de estas

en postura de dominante, segun las leyes del
~ndremos la cláusula interrumpida sol si re fa"

Del Género Cromático.

La Sl1ccesionó bajo fundamental por quintas

.diatónico ordinario ( 898 Y sigo ) ; pero

:era mayor es uno de los harmónicos del son

igualmente que la quinta, sígnese que pode-

bajos fundamentales por terceras mayores, así

formado bajos flmdamentales por quintas.

Luego si f.')rmamos este bajo ut mi sol ~ , co-

primer0s sanes llevan cada uno sus terceras

Iusquintas, es evidente que ut dará sol, y mi

pero el semito~o que se halla entre este sol y
nucho menor que el semitono que se halla en

~tónica entre mi y fa , Ó entre si y ut (m))

aZOllporqué el semitOno del mi al fa se llama
otro se llama semitOnomenor en).

Si el 'bajo fundamental se moviera por terceras

~este modo ut, mi b , cuyo movimiento es líci-

manifestadoel origen del modomenor e 9 2 4
;acaríamos este cantO sol, sol b J que tambien

itono llienor (o).
Lo~

------........
,
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990 Los principiantes entonan con mas trabajo el

semitono menor que el mayor, y nos parece que podemos

dar la razono El semitono mayor que se halla en la escala

diatónka, como mi fa, dimana de un bajo fundamental

por quintas ut fa , esto es, de la succesion mas natural, y

por este motivo mas facil para el oido. Al contrario, el

semirono menor dimana de la succesion fundamental por

terceras, menos natural que la primera, y esta es la razon

porque para entonar el semirono menor los principiantes

apelan al artificio siguiente. Supongamos, por egemplo , que

quieran subir del sol al sol ~; suben primero del sol al la,
despues bajan del la al sol ~ por el intervalo de un semi-

tono mayor, porque este sol ~ que es un semitOno mayor
mas bajo que el la, se halla un semitono menor mas alto
que el sol.

991 Todo movimiento del bajo fundamental por

terceras, sean menores Ó mayores, subiendo ó bajando,
dá el semitono men'or : hémoslo probado respecto de las

terceras subiendo. La serie de las terceras menores bajando

ut la, dá ut ut ~ (p), y la serie de las terceras mayores
bajando ut la b , dá ut ut b (q).

99 2 El semitono menor constituye el género qu~
llamamosCromático;y con el género diatónico que se ori-

gina de la succesion de las quinras ( 8 8 7 Y sigo 89 8
Ysigo ), incluye toda la melodía.

Tom.PJII. Ss Del
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Del Género Enharmónico.

,

'993 Los dos estremos ut sol ~ del bajo fun"damen-

tal por terceras mayores ut mi sol >X<, dan este canto ut

si ~ , y estos dos sanes ut si ~ discrepan uno de otro un
corto intervalo llamado quarto de tono enharmónico(r) que

es la diferencia que vá del semitono mayor al semitonq

menor (s); este quarto de tono es imperceptible para el

oido, y no se puede dar en muchos de nuestros instrumen...

tos. Hay sin embargo un método de egecutarle del modo.

siguiente) ó por mejor decir de suplir su falta al oido.

994 Hemos declarado (965) cómo se introduce en

'el modomenor la posturasol :3«si re fa, toda compuestade
terceras menores cabales, ó supuestas tales. Como esta pos,.

tura hace oficios de postura de dominante ( 9 6 5 ),

se puede pasar desde esta postura á la de la tónica ó ge-
neratriz la ( 966 ); pero es de advertir ~

,1.0 Qge esta postura sol ~ si re fa compuesta de ter-

ceras menores, se puede trastornar de tres modos diferentes

si re fa sol ~) re fa sol ~ si , fa sol ~ si re ; y que en es...

toS ,tres diferentes estados siempre se quedará formada de

terceras menores, ó por lo menos solo faltará un quarto

de tono enharmónico para que la tercera menor entre fa y,

sol ~ sea cabal; porque la tercera menor cabal, como la de

mi á sol en la escala diatónica , se compon~ de un semitono.
mayor y de un tono mayor; pero de fa á sol hay un to-
no mayor, y de sol á sol)1:, no hay mas que un semitono

me-

~
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menor. Luego falta ( 99 3 ) un quarto de tono enharmóni..
ea, para que la tercera menorfa sol :3«sea cabal.

2.o Perocomo este quarto de tono es desconocidoen

tnuchosinstrumentos,é imperceptibleparael oido) el oidq
toma las tres posturas siguientes

si re fa sol~

re fa sol:3«si
fa sol:3« si re

que. son una misma, por posturas compuestas cada una de
terceras menores cabales.

y como la postura sol ~ si re fa pertenece al mo...

do menor de la , donde sol ~ es la nota sensible; la posm..

ra si re fa sol >I<, ó si refa la b , pertenecerá por la mis...

ma razon al modo menor de ut, donde si es la nota sensi..

ble. Por lo mismo la postura re fa sol ~ si , ó re fa la b

'lit b pertenecerá al modo menor de mi b ; Y la postura fa
sol >I<si re , ó fa la b ut b mi bb , al modomenorde sol b.

Luego despues de pasar por el modo de la á la pos..

tura sol ~ si re fa , podremos ( 9 66 ), por medio de

esta últim~ postura, y contentándonos con trastornarla,
pasar de repente á los modos de menor de at , ó de me..

nor de mi b, ó de menor de"sol b, esto es á modosque no
tienen nada, ó casi nada comuncon el modo menor de la,
y le son enteramente estraños.

9 9 > Hemos de confesar sin embargo que un moví...

miento tan repentino é inesperado no engaña al oido; le
choca sin poderle esplicar; Y..su esplicacionpende del quar-

Ss2 to

".

.
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Del GéneroEnbarmónico.

p3 Los dos estremos ut sol ~ del bajo fun-clamen-
t terceras mayores ut mi sol ~ , dan este canto ut

y estosdos sones ut si ~ discrepan uno de otro un
intervalo llamado quarto de tonoenbarmónico(r) que

!diferencia que vá del se~itono mayor al semitono

r (s); este quarto de tono es imperceptible para el
y no se puede dar en muchos de nuestros instrumen-

lay sin embargo un método de egecutarle del modo.

nte 2 Ó por mejor decir de suplir su falta al oido.

94- Hemosdeclarado (965) cómo se introduce en
do menorla posturasol :a&si re fa) toda compuestade
:as menores cabales 2 Ó supuestas tales. Como esta pos-

hace oficios de postUra de dominante ( 9 6 5 ),

~edepasar desde esta postura á la de la tónica ó ge-

riz la ( 966,); pero es de advertir:

1.0 Q1!e esta postura sol ~ si re fa compuesta de ter-

menores, se puede trastornar de tres modos diferentes

fa sol ~, re fa sol &<si , fa sol ~ si re ; y que en es..
res diferentes estados siempre se quedará formada de

ras menores, ó por 10 menos solo faltará un quarto

)no enharmónicoparaque la terceramenorentrefa y.

sea cabal ; porq~e la tercera menor cabal, como la de
sol en la escala diatónica , se compon~ de un. semitono

)r y de un tono mayor; pero de fa á sol hay un to-

nayor , y de sol á sol~:, no hay mas que un semitono
me-

menor. Luego falta ( 99 3 ) un quarto de tono enharmóni..

eo, para que la tercera menor fa sol ;¡&sea cabal.

2.° Pero como este quarro de tono es desconocidoen

tnuchosinstrumentos,é imperceptibleparael oido) el oido.
toma las tres postUrassiguientes

si re fa sol ~

re fa sol;¡& si

fa sol % si re

que son una misma, por posturas compuestas cada una de
terceras menores cabales.

y como la postura sol)]((si re fa pertenece al mo-

do menor de la , donde sol 2íCes la nota sensible; la postu-

ra si re fa sol >3f(, ó si re fa la b , pertenecerá por la mis..

ma razon al modo menor de ut, donde si es la nota sensi-

ble. Por lo mismo la postura re fa sol ~ si ? Ó re fa la D
ut b pertenecerá al modo menor de mi b ; Y la postura fa

sol >J«si re , ó fa la b ut b mi bb , al' modo menor de sol b.

Luego despues de pasar por el modo de la á la pos....

tura sol >3f(si re fa , podremos ( 9 6 6 ), por medio de

esta última postura, y contentándonos con trastornada,

pasar de repente á los modos de menor de ut , ó de me-

nor de mi b , ó de menor de sol b, esto es á modos que 110

tienen nada, ó casi nada comun con el modo menor de la,

y le son enteramente estranos.

9 9 ; Hemos de confesar sin embargo que un moví....

miento tan repentino é inesperado no engana al oido; le

choca sin poderle esplicar; Y..su esplicacion pende del quar-
Ss z to
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tb de tono que deSpreciamoscornonulo, porque es imper-
ceptible para el oido, bien que no deja de percibir su du-

reza; pero la estrañeza se desvanece pronto, y se cambia en

admiracion, por verse trasladado de repente, y casi sin sen...

tirlo de un modo á otro que no es de ninguna manera re..

lativo con él, Y al qual jamás se hubiera podido pasar in-

mediatamente ror medio de las succesiones fundamentales
ordinarias.

Del Género DJatdllÍl;o cnharmónico.

"996 Si formamosun bajo fundamentalque subaa1-

ternadamente de quinta y tercera, como fa ut mi si"

,

Escala-.
Fa Mi Mi Re
Fa Ut Mi Si

Bajo fundamental.

~ste bajo dará el canto fa mi mi re *', en el quallos semi-
tonos de fa á mi , y de mi á re ~ son iguales (t) y mayores.

Este género de canto, en el qual todos los semitonos
son mayores, se llama Diatónicoenharmónico.Los semito..
nos mayores peculiares á este canto le dán el nombre de

diatónico, porque el semitono mayor pertenece al género
diatónico, y el tOnoun quarto de tono mayor que resulta
de los semitonos mayor~s consecUtivos, le dá el nombre de

enharmónico, conforme veremos mas adelante ( 1o Z3 ).
Del

-
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Del Género Cromático enharmónico.

"997 Si pasamos alternadamente de una tercera me..

nor bajando á una mayor subiendo, como ut , ut , la, ut ~J.
ut ~ , formaremoseste canto mi b , mi , mi , mi 1. mi ~ J. e~
el 9ual todos los semitonosson menoresCulo

Escala.

Mib Mi Mi Mi Mi.

Ut Ut La Ut)j« Ut SI

Bajo fundamental.

]!ste género se llama, Chromático enharmónico; los se..

mironos menores peculiares á este canto le dán el nombre

de cromático, porque el semitono menor pertenece al gé-
nero cromático; y el tono una quarta parte de tono mas

debil que resulra de los semitonos menores consecutivos, le
dá el nombre de enharmónico.

9 9 8 Estos nuevos géneros confirman lo que hemos
Jicho hasta aquí, es á saber, qt\e todo el efecto de la har-

monía y de la melodía reside en el bajo fundamental.

99 9 El género diatónico es el mas agradable , por~

que el bajo fundamental que le dá origen, se forma de la se..

rie de las quintas, que entre tOdas es la mas natural.

1 o o o Como el cromático se origina de la succesion

de las terceras, es el mas natural despues del diatónico.

100 1 Finalmente el enharmónico es el menos grato

Tom.VIII. Ss 3, de

..
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;>que despreciamos como nulo, porque ,es ímper-
~ara el oido, bien que no deja de percibir su du-
I la estrañeza se desvanecepronto, y se cambia en

h, por verse trasladado de repente, y casi sin sen-
In modoá otro que no es de ninguna manera re-

1él, Y al qual jamás se hubiera podido pasar in-

~nte por medio de las succesiones fundamentales

De! Género Cromático enharmónico.

'997 Si pasamos alternada mente de una tercera me...

nor bajando á una mayor subiendo, como ut , ut , la, ut 'Bj.
ut >I<, formaremos este canto mi b , mi , mi , mi 1. mi # ~ e~

el ~ua.l todos los semitonos son menores Cu2.

Escala.

Mi b Mi Mi Mi Mi:M(

Ut Ut La Ut >I<Ut g,

Bajo fundamental.

s.

De! Género DlatdTlicQ ~nharmónico.

Si formamosun bajo fundamentalque suba al-

ente de quinta y tercera, como fa ut mi si~
}:ste genero se llama Chromático enharmdnico;,los se..

mitonos menores peculiares á este canto le dán el nombre

de cromático, porque el semitono menor pertenece al gé-

nero cromático; y el tono una quarta parte de tono mas

debil que resulra de los semitonos menores consecutivos, le
dá el nombre de enharmónico.

9 9 8 Estos nuevos géneros confirman 10 que hemos

dicho hasta aquí, es á saber, que todo el efecto de la har-

monía y de la melodía reside en el bajo fundamenral.

99 9 El género diatónico es el mas agradable , por~

que el bajo fundamental que le dá origen, se forma de la se..

tie de las quintas, que entre todas es la mas natural.

1 o o o Como el cromático se origina de la succesiort

de las terceras) es el mas natUral despues del diarónico.

1 o o 1 Finalmente el enharmónico es el menos grato

Tom.VIII. Ss 3) de

Escal~.

Fa Mi Mi Re

Fa Ut Mi Si

Baio fundamental.

) dará el canto fa mi mi re >I<,en el quallos semi-

fa á mi , y de mi á re :¡«son iguales (t) y mayores.

e género de canto, en el qual todos los semitonos
ores, se llama Diatónicoenharmdnico.Los semito-

rores peculiares á este canto le dán el nombre de

) , porque el semitollomayor pertenece al género
o , y el tono un quarto de tono mayor que resulta
emitonos m~yores consecUtivos, le dá el nombre de

nico) conforme veremos mas adelante ( 1 o 2.3 ).
Del

.
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de todos, porque el bajo fundamental que le dá , no es in-
mediatamente indicado de la naturaleza. El quano de tono

que constitUye este género, y que de suyo es imperceptible

para el oido , no produce ni pu:de producir efecto alguno
~ino en quanto se suple el bajo fundamental que le dá ; de

cuyo bajo el movimiento no es nada natural, por compo-

nerse de dos sanes que no son vecinos uno de otro en la

succesion de las terceras ( 99 3 ).

Que la Melodla nace de la H armonfa.

1 o o 2 De todo lo dicho hasta aquí han inferido al-

gunos Escritores que la melodía nace de la harmonía; y que
en la harmonía tácita ó espresahemos de buscar los-efec-
tos de la melodía.

100 3 Para probado, apelan al primer esperimento,
considerando ( 8 6 2 ) que el son principal siempre es el

,mas grave, y que los sones agudos que engendra son res-

pecto de él lo que el tiple es en una obra de música res-

pecto de su bajo.
1 o o 4 Fuera de esto, hemos probado quando dimos á

conocer ( 9 8 o Ysigo ) la cláusula interrumpida, que la

diferencia de los bajos produce efectos del todo diferentes

en un canto que por otra parte se queda el mismo.

1 o o ) Para probarlo todavía mas, considerarémoslos
diferentes bajos que se le pueden dar á este canto muy sim-

ple sol ut 3hallaremos que son muchísimos, y cada uno de

estos bajos dará un caracter distinto al canto sol ut, bien
que

que este canto se queda siempre el mismo; por manera que
se muda tOdoel ser y los efectos de un canto, solo con
mudar su bajo fundamental.

Declaracion Matemática de la teórica
de la Música.

100 6 Ca). Supongamosdos cuerdas sonorasde una

misma materia, igualmente gruesas y tensas Ó tirante~, pe..

ro de distinta longitUd; consta por esperiencia,

1.0 Qpe si la menor fuere la mitad de la mayor, el

son que diere será la octava alta del son que diere la

mas larga.

2.o Q!!esi la mas corta fuere el terdo de la mas lar-

ga, dará la docena alta del son de la mas larga.

3.o Q!le si fuere su quinto, dará su diez y serena.
mas alta.

Consta 'cambien, y lo confiesan todos los Escritores,

que quanto mas corta es una cuerda tanto mayor número

de vibraciones (son idas y vueltas) dá en un mismo tiem...

po, pongo por caso, en una hora, en un minUto, en un

segundo &c; por manera que una cuerda e que es el tercio
de otra, hace tres vibracionesmientras que la otra no hace

mas que una; y una cuerda que fuere su quinta parte,
haría cinco vibraciones en el mismo tiempo.

Síguesede aquí que el son de una cuerda es tanto mas
Ó menos agudo, quantas masÓ menosvibraciones hace en

un tiempo señalado, pongo por egemplo, en un segundo.
Ss4' Por
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, porque el bajo fundamentalque le dá , no es 1n-
lente indicado de la natUraleza. El quano de tono

~ituye este género, y que de suyo es imperceptible

ido, no produce ni pu:de producir efectO alguno

uanto se suple el bajo fundamental que le dá ; de

) el movimiento no es nada natural, por compo-

dos sanes que no son vecinos uno de otro en la

~de las terceras ( 9 9 3 ).

Que la Melodla nace de la Harmonfa.

~ De todo lo dicho hasta aquí han inferido al-

crítores que la melodía nace de la harmonía; y que

lrmonía tácita 6 espresa hemos de buscar los. efec-
. melodía.

3 Para probado, apelan al primer esperimento,
~ndo ( 8 6 2 ) que el son principal siemprees el
re , y que los sanes agudos que engendra son res.."

él lo que el tiple es en una obra de música res..

: su bajo.

4 Fuera de esto, hemos probado quando dimos á

( 9 8 o y sigo ) la cláusula interrumpida, que la

a de los bajos produce efectos del todo diferentes

mto que por otra parte se queda el mismo.

5' Para probarlo todavía mas, considerarémoslos
's bajos que se le pueden dar á este canto muy sim-

et ; hallaremos que son muchísimos, y cada uno de
os dará Ul1caracter distinto al canto sol ut, bien

que
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que este canto se queda siempre el mismo; por manera que
se muda todo el ser y los efectos de un canto, solo con
mudar su bajo fundamental.

Declaracion Matemática de la teórica
de la Música.

100 6 ea). Supongamosdoscuerdassonorasde una
misma materia, igualmente gruesas y tensas ó tirantes, pe...

ro de distinta longitUd; consta por esperiencia,

1.0 Qye si la menor fuere la mitad de la mayor, el

son que diere será la octava alta del son que diere la

mas larga.

~.o Qge 'si la mas corta fuere el tercio de la mas lar-

ga, dará la docena alta del son de la mas larga.

3.o ~le si fuere su quinto, dará su diez y setena_
mas alta.

Consta tambien, y lo confiesan' todos los Escritores,

que quanto mas corta es una cuerda tanto mayor número

de vibraciones (son idas y vueltas) dá en un mismo tiem-

po, pongo por caso, en una hora, en un minuto, en un
segundo &c; por manera que una cuerda que es el tercio

D

de otra, hace tres vibracionesmientras que la otra no hace

mas que una; y una cuerda que fuere su quinta parte,
haría cinco vibraciones en el mismo tiempo.

Síguesede aquí que el 5011de una cuerda es tanto mas
ó menosagudo, quanras mas ó menosvibraciones hace en

un tiempo señalado, pongo por egemplo , en un segl1ndo.
Ss4 Por
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Por consiguiente, si llamamos 1 un son qualquiera,

podremos llamar 2 su o(;tava aIra, quiero decir que figu-
raremos la octava con el número de vibraciones que hace

la cuerda que la dá, en el tiempo que la otra no hace mas

que una vibracion. Llamaremos tambien 3 la docena alta

del son 1, Y 5 la décima séptima mayor alta &c. Pero

prevenimos que nuestro ánimo no es espresar con estas

espresiones numéricas los sones en sí; porque los sones en
sí no son mas que sensacIones, y sería un desatino decir

que una sensacion es dupla, tripla &c. de otra. Así, las

espresiones 1, 2 , 3, &c. que usamos para representar un
son, la octava alta, su docena alta &c. solo significan que
si una cuerda hace un número señalado de vibraciones en

un segundo, por egemplo, la cnerda que dá su octava alta

hará otras tantas mas en el mismo tiempo, la cuerda que

dá la docena alta hará 3 veces mas &c. Luego comparar los
sones unos con otros no es otra cosa que comparar los nú-

meros de vibraciones que hacen en un mismo tiempo las

cuerdas que dan dichos sanes.

1 o o 7 ( b). Síguese de aquí que-si la octa Váalta del

son 1 fuere 2 , la octava baja del mismo son será ~, esroo

es , que la cuerda que diere esta octava, hará media

vibracion en el tiempo que hace una la cuerda que dá el

son J. Luego para sacar la octava alta de un son, se ha

de multiplicar por 2 la cantidad que representa dicho son;

y para sacar la octava baja, se debe dividir al contrario

por 2 la misma cantidad.
POI

----

r
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Por esta razon, si á un son qualquiera, ut por egem-
pIo, le llamamos... 1,
su acta va alta será , ... 2.

su doble octava. .q.

su triple oc tava... 1 , ... 8,
1

Sll acta vaba ja será.. ~
1

su doble octava ba j.1 4
1

su triple ocrava baja s
su docena alta será 3
su docena baja , ,.. ,.... 1

3

su diez y setena mayor alta 5¡

d.
b . 1

su lez y setena mayor aJa s.
Luego no se muda el valor de un son, quando se multi..

plica ó divide por 2, por 4 &c. el número que espresa
dicho son ; porque con estas operaciones se toma la ocra-

,va dupla simple, &c. del son propuesto , y por lo di..
,;:ho ( 865 ) un son se confunde con su octava.

Luego ya que la quinta alta del son 1 es la acta..

'Va baja de la docena, será, por 10 dicho poco há, ~; lo
que significa que esta cuerda hace ~ vibraciones, esto es,

una vibracion y media, mientras que la cuerda que dá el
son 1, no hace mas que una.

Para sacar la espresion de la quarra alta del

son 1, se ha de tomar la docena baja del son 1, Y la do~

ble octava alta de esta docena. Porque la docena baja de

ut, por egemplo, es fa, cuya do~le octava. es la quarra

alta fa de ut. Luego una vez que la docena baja de.l es T'
se
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Por consiguiente, si llamamos 1 un son qualquiera,

mas llamar 2 su oc-tava alta, quiero decir que figu-
~osla octava con el número de vibraciones que hace:

~rda que la dá, en el tiempo que la otra no hace mas

na vibracion. Llamaremos tambien 3 la docena alta

mI, Y ) la décima séptima mayor alta &c. Pero
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~iones numéricas los sanes en sí; porque los sanes en
son mas que sensacIones, y sería un desatino decir

lna scnsacion es dupla, tripla &c. de otra. Así, las

¡iones 1, Z , 3, &c. que usamos para representar un

la octava alta, su docena atta &c. solo significan que
a cuerda hace un número señalado de vibraciones en

gundo, por egemplo, la cuerda que dá su octava alta

otras tantas mas en el mismo tiempo, la cuerda que

Idocena alta hará 3 veces mas &c. Luego comparar los

unos con otros no es otra cosa que comparar los nú-

¡ de vibraciones que hacen en un mismo tiempo las

as que dan dichos sones.

o o 7 ( b). Síguese de aquí que.sí la octava alta del

t fuere 2 , la octava baja del mismo son será.!...,estoa Z

1ue la cuerda que diere esta octava, hará media

don en el tiempo que hace una la cuerda que dá el

. Luego para sacar la octava alta de un son, se ha

111riplicarpor 2 la cantidad que representa dicho son;
a sacar la octava baja, se debe dividir al contrario

la misma cantidad.
Por

~
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Por esta razon, si á un son quaIquiera, ut por egem.
plo, le llamalTIos... 1,

su octava alta será 2,

su doble octava. 4-

su triple octava 8,
1

su actava baja será 2:
1

su doble octava baja 4
I

su triple octava baja 8"'

su docena alta será 3
su docena. baja... ... 1 ... 1

3

su diez y setena mayor alta )J
d.

b . 1

su lez y setena mayor a)a T'
Luego no se muda el valor de un son, quando se multi..

plica ó divide por z, por 4 &c. el número que espresa
dicho son ; porque con estas operaciones se toma la oCta-

,va dupla simple, &c. del son propuesto, y por lo di..
¡;:ho ( 8 6 5 ) un son se confunde con su octava.

Luego ya que la quinta alta del son 1 es la octa..

va baja de la docena, será, por lo dicho poco há, ;; lo

que significa que esta cuerda hace ~ vibraciones, esto es,

una vibracion y media, mientras que la cuerda que dá el
son 1, no hace mas que una.

Para sacar la espresion de la quarta alta del

son 1, se ha de tomar la docena baja del son 1, Y la do~

ble octava alta de esta docena. Porque la docena baja de

ut, por egemplo, es fa, cuya doille octav-a. es la quarra

aIra fa de ut. Luego una vez que la docena bala de ,1 es T'
se



65° ELEMENTOS VE MÚSICA ESPECULATIYAo 65 1

se sigue qne la doble octava alta de esta docena, esto es,

la quarta alta del son 1, será ; multiplicadopor 4 , Ó ~.

Finalmente, por ser la tercera mayor la octava doble

baja de la diez y setena, sÍguese que la tercera mayor

aira del S011 1 será 5 dividido por 4, esto es ~.
La tercera mayor de un son , por egemplo, la

tercera mayor mi del son ut, y su quinta sol forman una

con otra una tercera menor mi sol; pero mi es :' y sol
es ~, por lo probado; de donde SI:: sigue que la tercera

menor, ó el intervalo de mi á sol tendrá por esprcsion la

razon entre el quebrado 1 y el quebrado ~.
Para determinar esta raZ011se tendrá presente lo di...

cho ( 1. 175' ), y se hallatá que -¡: ~ :: 5 : 6. Luego
si dos sones forman uno C011otro una tercera menor,. y el

primero es 5 , el otro será 6; ó lo que viene á ser lo

mismo, si el primero fuere 1, el otro será f.
Luego la tercera menor harmónica que se halla en la

resonancia misma del cuerpo sonoro entre los sones mi y.

sol, harmónicos del son principal, se puede espresar de
6

este modo s'
1 o o 8 Veamos ahora como se halla la espresion nu..

rnérica de un son, quando se sabe qué razon debe haber

entre él y el otro son, c'uya espresion numéricaes dada.

Busquemos, por egemplo, la tercera mayor de la

quinta ~,esta tercera mayor ha de ser por lo dicho los :
de la quinra; pc,rquela t~rcera mayor de U11son qualquie-

fa es los : del m¡smoson. Hem:Js, pues, de hallar un

quebrado que sea los : de ~,que por lo dicho ( 1.9 6 )
es lSf.Por el mismo camino hallaremos que la quinta de
la quinta es f, porque la quinta de la quinra es los~ d ~z e z'

Hasta aquí solo hemos hablado de las quintas,

guarras, terceras mayores, terceras menores subiendo; por
las mismas reglas sacaremos las quinras, quarras &c. ba-
jando. Porque supongamos que ut sea 1, hemos visto co..

mo su quinta, su quarra, su rercera mayor, su tercerá

menor subiendo son ~ , ; , :' ~. Para sacar estos mismos
intervalos bajando, no hay mas que hacer sino trastornar

bd d :z. ~ 4 f
estos que ra os, y ten remos 3" 4"' T' 6'

1 o 09 ( e). En virmd de este modo de apreciar los
sor,'cs, se nos hará muy facil señalar el valor de cada son

respecto del son ut que llamaremos 1, en la escala dia-

tónica de los griegos; porque los dos sones sol y fa del bajG
son ~ y ~ ; de donde se sigue

l. o Qye el ut de la escala es la octava del ut del
bajo, esto es 2.

2.o Que si es la tercera mayor de sol, esto es, 1..de4
.~ ( 100 8 ), y por consiguientc ls5.

3.o Qye re es la quinta de sol, esto es, los ~ de ~ ~

y por consiguiente:.
4.o Qge mi es la tercera mayor de la octava de ut,

y por lo mismo el duplo de -¡., esto es, ~.

5.o Que fa es la doble o(;tava de~fa del bajo, y." 8

porconsIguIente30 '-
que- Q!le
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lte la doble acta va alta de esta docena , esto es,

~Itadel son 1, será ; multiplicadopor 4 , ó 1.
¡lmente, por ser la tercera mayor la octava doble

11.diez y serena, síguese que la tercera mayor

)11 1 será 5 dividido por 4, esto es ~.

tercera mayor de un son , por egemplo, la

~yor mi del son ut, y su quinta sol forman una

pna tercera menor mi sol; pero mi es :' y sol
. lo probado; de donde se sigue que la tercera

el intervalo de mi á sol tendrá por esprcsion la

re el quebrado : y el quebrado ~.
L determinar esta raZ011se tendrá presente 10 di..;

[ 7 5 ), y se hallará que -¡: ~ :: 5 : 6. Luego
les forman uno C011otro ltna tercera menor, y el

's 5 , el otro será 6; ó lo que viene á ser lo

el primero fuere 1 , el otro será ~.s

go la tercera menor hai:mónica que se halla en la
L misma del cuerpo sonoro entre los sanes mi y

tónicos del son principal, se puede espresar de
6

) s.
Veamos ahora como se halla la espresion nu..

un son, quando se sabe qué razon debe haber
r el otro son, cuya espresion numéricaes dada.

uemos, por egemplo, la tercera mayor de la
esta tercera mayor ha de ser por lo dicho los :

Ha; p~rqu~ la t~rcera mayor de un son qualquie-

: del mismo son. Hemos, pues, de hallar un
que-

quebrado que sea los : de ~,que por 10dicho ( I. 9 6 ),

es 185.Por el mismo camino hallaremos que la quinta de
la quinra es f, porque la quinta de .la quinta es los
~ de ~.

Hasta aquí solo hemos hablado de las quintas,

,guarras, terceras mayores, terceras menores subiendo; por
las mismas reglas sacaremos las quintas, quarras &c. ba-
jando. Porque supongamos que ut sea 1, hemos visto co-
mo su quinta, su guarta, su tercera mayor, su tercerá

menor subiendo son ~ , ; , :' ~. Para sacar estos mismos
intervalos bajando, no hay mas que hacer sino trastornar

bd d :134 r
estos que ra os, y ten remos 3" 4"' T' (;.

1 o 09 ( e). En virtud de este modo de apreciar los

sorj'CS,se nos hará muy fadl señalar el valor de cada son

respecto del son ut que llamaremos 1, en la escala dia-

tónica de los griegos; porque los dos sanes sol y fa del baja

son ~ y ~ ; de donde se sigue
1.o Qlte el ut de la escala es la octava del ut del

bajo, esto es 2.

2. o Que si es la tercera mayor de sol, esto es, J.. de4

.~ ( 1 o o 8 ), y por consiguiente 185.

3.o Qye re es la quinta de sol, esto es, los 1. de 1..,:l :l .

Y por consiguiente:.
4.0Qgemi es la tercera mayor de la octava de ut,

y por lo mismo el duplo de :' esto es, ~.

5.° Que fa es la doble octava de~fa del bajo, y;.. 8

porconslgtUenteT. "
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6.o Q!.le el sol de la escala es la octava del sol det

bajo, y por consiguiente 3.

7.o Finalmente, que el la de la escalaes la tercera

mayor del fa de la escala, esto es, : de ~ Ó 13°,

Podremos , pues, formar la tabla siguiente en la qua1
cada son tiene encima ó debajo su valor numérico.

y si para simplificar el cálculo ll~mamos 1 el son u;
de la escala, con dividir por 2. cada uno de los dos nú-

meros que representan la escala diatónica, sacaremo~

~ 1 .J.. 1.. .i. 1. J...
16 S 4 :1 2. :5

si , ut, re, mi, fa, sol, la,

il o 1 O' (d). Para comparar el re con ef fa se

debe comparar : con ;; la razon entre estos quebrados
será ( 1 o o 7 ) la de ::.7 á 3 2. ; luego la tercera

menor del re al fa no es cabal, porque la razon de 2 7

á 3 2 no es la misma que la de ) á 6, por haber entre es-

tas dos razones..l,a misma razon que entre 2 7 x 6 Y 3 ~

x ) , esto es, la .9.~"1 6::. á 1 6 o , ó de 8 1 á 8 o.
Por..

-
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1 o r r ( e). Porque la razon entre si y ut es la mis..

ma que entre :~ y 1, esto es) la de 1 5 á 16; la de mi

al fa es la de :' á ;, esto es la de 5 x 3 á 4 x 4 ó de
\1 5 á 1 6. ( 1 o o 7 ); luego estas dos razones son igua-

les. Asimismo, la razon de ut á re es la de 1 á : ó de

.8 á 9; la defa á sol es la de ~ á ~, esto es ( 1 o o 7 )
la de 8 á 9. La razon de mi á ut es la de : á X Ó, de ).

á 4; la de la á fa es la de ; á } Ó de 5 á 4; luego &c.
101 2. (f). Porque la razon de mi á ut es de ~ á l'

Ó de 5 á 4 tercera mayor cabal; la de re á si es la de :
á :~, Ó de 9 x 1 6 á 1 5 x 8, Ó de 6 á 5. Del mismo

modo sacaremos que la razon de mi á si es la de : á 156'-

esto es de 5 x 16 á 1 5; x .4 ó de .4 á 3 que es una
quarta cabal.

101 3 (g). Porque la razon de re á ut es la de ~ á l.
Ó de 9 á 8 ; la de mi á re es la de : á ~, esto es la de

,4 o á 3 6 Ó de 1 o á 9 ; pero 19°discrepa menos de la
unidad que ~ ; luego el intervalo de re á mi' es algo me~
nor que el de ut á re.

Si determinamos la razon de 1; á : sacaremos
( 1 o o 7 ) que es la de 8 x 1 o á 9 x 9 , esto es de
.8 o á 8 l. Así, la razon del tono menor al tono mayor
es de 8 o á 8 1 ; esta diferencia del tono mayor al tono

menor es lo que los GriegosllamaronComma.Es imper...
ceptible para el oído.

Esta diferenciade un commase halJ~"entrela terce-

ra menor cabal y harmónica, y la ter8Kamenor alterada~ -~~
re

Escala iISS

..2- .L s
'3

lO
2 4 z 3 3

diatónica. si, U&, re, mi, fa, sol, la,

Bajo fUn-rOI, ut, sol, ut, fa,

ut, fa,

d 3 3 Z ¡
Z

amen tal. 1:" 1 -,;- 1 T ¡
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6.0 Q!.leel sol de la escala es la octava del sol det

), y por consiguiente 3'

7.o Finalmente, que el la de la escala es la tercera

vor del fa de la escala, esto es, : de ~ Ó 13°,

Podremos, pues, formar la tabla siguiente en la qual
la son tiene encima ó debajo su valor numérico.

110 10' (d). Para comparar el re con ef fa se

be comparar ; con ;; la razon entre estos quebrados

rá ( 1 o o 7 ) la de 2 7 á 3 2 ; luego la tercerét
enor del re al fa no es cabal, porque la razon de 2 7

3 2. no es la misma que la de 5 á 6, por haber entre es-
s dós razones...la misma raza n que entre 2.7 x 6 y 3 2-. .

5, esto es, La~f;~I62 á I60,ó de 81 á 80.
Por..

1 o r 1 ( e). Porque la razon entre si y ut es la mis..

ma que entre ~~ y 1, esto es, la de 1 5 á 16; la de mi

al fa es la de : á ;, esto es la de 5 x 3 á 4 x 4 ó de
1I5 á 1 6. ( 1o o 7 ); luego estas dos razonesson igua-

les. Asimismo, la razon de ut á re es la de 1 á ~ ó de

.8 á 9; la de fa á sol es la de ; á ~, esto es ( 1 o o 7 )

la de 8 á 9. La razon de mi á ut es la de : á X ó de 5,.

á 4; la de la á fa es la de ; á} ó de 5 á 4; luego &c.
101 2. ({). Porque la razon de mi á ut es de ~ á l'

Ó de 5 á 4 tercera mayor cabal; la de re á si es la de :
á ~~, ó de 9 x 1 6 á 1 5 x 8, ó de 6 á 5. Del mismo

modo sacaremos que la razon de mi á si es la de : á 156'

esto es de 5 x 16 á 1 5. x .4 ó de .4 á .3 que es una
quarta cabal.

101 3 (g). Porque Larazon de re á ut es la de ~ á 1..

Ó de 9 á 8 ; la de mi á re es la de : á :, esto es la de

,4o á 3 6 ó de 1 o á 9 ; pero 190discrepa menos de la
unidad que ~ ; luego el intervalo de re á mi es algo me.,
nor que el de ut á re.

Si determinamos la razon de ~á ~ sacaremos
( 1 o o 7. ) qne es la de 8 x 1 o á 9 x 9 , esto es de

,8o á 8 l. Así, la razon del tono menor al tono mayor
es de 8-o á 8 1 ; esta diferencia del tono mayor aLrono

menor es 10 que los Griegos llamaron Comma.Es imper...
ceptible para el oído.

Esta diferencia de un commase hall~"entre la teree..

ra menor cabal y harmónka, J.::la ter~~menor alterada
re

y si para simplificar el cálculo H~mamos1 el son Ú'
la escala, con dividir por 2. cada uno de los dos nú-

~ros que representan la escala diatónica, sacaremo:¡

!1 1 :2.. 1.. .i. .1. 1..16 S 4 3 :!. :5

si, ut, re, mi, fa, so!, lau

Escala ili

!L f s
"3

lO-
4 :!. 3 3

diatónica. si, ut, re, mi, fa, sol, la,

Bajo fuO-rOI, ut, sol, ut, fa,

ut, fa,
3 3 :!. 1

2-

damental. '1 1 1 T 1
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re fa ( I o 1 o ), que hay en la escala; porque hemos vIst<>

que esta tercera menor alterada tiene con la tercera me40
nor cabal la razon de 8 o á 8 l.

1 o 1 4 ( h ). Los valores de los sanes en la escala dia~

tónica de los modernos son los mismos que en la de 10$

Griegos, excepto el del la ; porque como re es :, su quin~
ta será ~~;por manera que la escala será

1 ..2. 1. .1. 2.. ~ ~ ~8 4 3 2. 16 S

ut, re, mi, fa, sol, la, si, UT,

donde se vé que el la de esta escala es distinto del de la

escala de los Griegos', y que entre estos dos las hay la ra..

zon de ~~ á f, esto es de 8 1 á 8 o ; luego hay entre
ellos la diferencia de un comma.

1 o 1 5 ( i). El LA consideradocomo quinta de re

es ~~, y la quarta baja de este LA es los ; de ~~, esto

es ::; luego ~: será el valor de mi consideradocomo quar-
ta cabal de LA , bajando; pero mi, considerado como ter-

cera mayor del son UT, es ~ ó ::; luego estos dos mis
son uno á otr<?como 8 1 á 8 o ; luego es imposible que

mi sea á un tiempo tercera mayor cabal de UT, y la quar.

ta baja cabaL de LA.

1 o I 6 ( k ). Si en una octava templamos conforme se

dijo ( 9 [O ) alternadamente las quintas y las quartas,

la operacion se..0~ual se sigue. -
UT, SOI. m~~tlta,re quarta, LA quinta, mi quarta,

si

DE ~IÚSICA ESPECULATIV A. .~ 5)/

'si quinta, fa :a!'<quarta , ut ~ quinta, sol >1cquarta, RE >Jr

,quinta, la ~ quarta, MI ~ 6 FA quinta, si ~ quarta. Pero

por un cálculo muy facil se sacará que si el primer UT es 1,

SOL será ~, re ~ , LA ;~, mi :: &c, y prosiguiendo á
este tenor hasta si >J«que hal1ar~mos H61441. Este que-2.1.144

brado es patentemente mayor que 2 , que espresa la oc-
tava cabal ut de UT; y la. octava baja cabal de si >1ci

sería la mitad de este quebrado, esto es, ~~~~:~" que
es patentemente mayor quc UT, figura do en la uni-

aad. El numerador de este último quebrado ;~::~; es el
número 3 multiplicado 1 I veces de seguida por sí mismo,

y el denominador es el número 2 multiplicado 1 8 veces

'de seguida por sí mismo. ,Pero es constante que el valor

a,e este quebrado que espresa el valor de si :a!'<,no es igual

con la unidad que espresa el valor del son UT, bien que

en el clave el si ;jf(y el UT se confundan. Este quebrado

excede la unidad en i::~~s , esto es como en ;3' y esta
diferencia se llama Comma de Pitágoras. Es evidente que

este comma es mucho mayor que el otro ( 1 o 1 3 ) que.
no pasa de slo.

Acabamos de probar que la serie de las quintas dá
un si »1:muy distinto del ut. La serie de las terceras ma-

yores le dá todavía mas dis'tinto. Porque supongamos que
la serie de las terceras sea ut, mi, sol ~, si »f:, tendremos.. 1 i 1 á 1.~ . á n~ b .
mz 19ua á 4"' so >1c 16' Y sz ~ 6+' cuya octava aja
es :~~, por donde se echa de ver q~e es último si es
..Ls Ó 2.. , con corta diferencia, men' u~:,la unidad, es-1:1. .p .. ~."

to

---
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I!L 1...i..!. ~ ~ ~8 4 3 2. 16 8

ut, re, mi, fa, sol, la, si, UT,

'si quinta, fa ~ quarta , tJt ~ quinta, sol )1Cquarta, RE)j((

,quinta, la ~ quarta, MI ~ ó FA quinta, si ~ quarta. Pero

por un cálculo muy facil se sacará que si el primer UT es 1,

SOL será ;, re ~ , LA ~~, mi :: &c, y prosiguiendo á
este tenor hasta si)]« que hallaremos 5361441. Este que~

2. :1.144

brado es patentemente mayor que 2 , que espresa la oc...

tava cabal ut de UT; y la octava baja cabal de si )1C)

sería la mirad de este quebrado, esto es, ~~:~~~,que
es patentemente mayor quc UT, figura do en la uni-
'dad. El numerador de este último queb rada 51144881 es elP42

número 3 multiplicado I 1 veces de seguida por sí mismo,
y el denominador es el número 2 multiplicado I 8 veces

'de seguida por sí mismo. Pero es constante 9ue el valor

'de este quebrado que espresa el valor de si ;j((,no es igual

con la unidad que espresa el valor del son UT, bien que

en el clave el si ;j((y el UT se confundan. Este quebrado

excede la unidad en s~:~~8, esto es como en 7\' Y esta
diferencia se llama Comma ,de Pitágoras. Es evidente que

este comma es mucho mayor que el otro ( I o I 3 ) que.
no pasa de 8Io'

Acabamos de probar que la serie de las <¡uintas dá

un si )j: muy distinto del ut. La serie de las terceras ma-

yores le dá todavía mas dis'tinto. Porque supongamos que

la serie de las terceras sea ut, mi, sol ;j((, si )]E:,tendremos

mi igual á ~, sol )]«á ;~, y si ~ á ~~, cuya octava baja

es ~~~, por donde se echa de ver que? último si es

I~S Ó ;2' con corta diferencia, men~a, ~midad , es-~ to

. fa ( 1 o 1 o ), que hay en la escala;porquehemosvIsto
Lleesta tercera menor alterada tiene con la tercera me..

DI cabal la razon de 8 o á 8 l.

1 o 1 4 ( h ). Los valores de los sones en la escala día-
>nica de los modernos son los mismos que en la de los

friegas, exceptO el del la ; porque como re es :' su quin...

~ será ;~; por manera que la escala ser~

Dndese vé que el la de esta escala es distinto del de la

,cala de los Griegos', y que entre estos dos las hay la ra..

)n de ~~ á f, esto es de 8 1 á 8 o ; luego hay entre
los la diferencia de un comma.

1 o 1 5 ( i). El LA considerado como quinta de re

; ~~, y lá quarta baja de este LA es los ~ de ~~, esto
81 1 81 , 1 1 d . .d d

¡ 64; uego 64 sera e va or e mz consl era o como quar...
l cabal de LA , bajando; pero mi, considerado como ter-

~ra mayor del son UT, es ~ ó ::; luego estos dos mis

>n uno á otr<?como 8 1 á 8 o ; luego es imposible que
li sea á un tiempo tercera mayor cabal de UT, y la quar-

l baja cabal de LA.

I o I 6 ( k ). Si en una octava templamos conforme se

ijo ( 9 la ) alternadamente las quintas y las quartas,

Loperacion se 6 ~ual se sigue. .-
UT, SOf, ,c.r.filta,re quarta, LA quinta, mi quarta,

si
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1 .2. 1.. .1. .L ~ ~ 2;
8 4 3 2. 16 8

ut, re, mi, fa, sol, la, si, UT,

-si quinta, fa :l<quarta , tJt >J<quinta, sol >.J(Cquarta, RE >JfC

,quinta, la >J<quarta, MI >J<Ó P A quinta, si >J8:quarta. Pero

por un cálculomuy facil se sacará que si el primer UT es 1,

SOL será ~, re ~ , LA :~, mi ~: &c, y prosiguiendo á

este tenor hasta si ~ que hallaremos ;~~~::. Este que...

brado es patentemente mayor que 2 , que espresa la oc-

tava cabal ut de UT; y la octava baja cabal de si >J<)

sería la mitad de este quebrado, esto es, ~~:i~~, que
es patentemente mayor quc UT, figura do en la uní-

'dad. El numerador de este último quebrado ~~:~~~ es el
número 3 multiplicado 1 1 veces de seguida por sí mismo"

,Y el denominador es el número 2 multiplicado 1 8 veces

'de seguida por sí mismo. Pero es constante 9ue el valor

'de este quebrado que espresa el valor de si >J<,no es igual

con la unidad que espresa el valor del son UT, bien que

en el clave el si >.J(Cy el UT se confundan. Este quebrado

excede la unidad en i::~~s , esto es como en 713'Y esta
diferencia se llama Comma de Pitágoras. Es evidente que

este comma es mucho mayor que el otro ( 1 o 1 3 ) que.
no pasa de 810.

Acabamos de probar que la serie de las quintas dá
un si )j: muy distinto del ut. La serie de las terceras ma-

yores le dá todavía mas dis'tinto. Porque supongamos que
la serie de las terceras sea ut, mi, sol ;¡[(, si >x:,tendremos.. l ' i 1 ' :1. ~ . á I1.~ b .
mJ 19ua a 4' so ;¡[(a 16' Y SJ;¡[( 64' cuya octava aja

es ;:¡, por dondese echa de Ver q~ último si es
.L8 Ó 2.. , con corta diferencia , men ,A ue.la unid ad , es-11 4:1. . 11' 'o

,~ to

re fa ( 1 o 1 o ), que hay en la escala; porque hemos visto

que esta tercera menor alterada tiene con la tercera me-
nor cabal la razon de 8 o á 8 l.

1 o 1 4 ( h ). Los valores de los sanes en la escala día..

tónica de los modernos son los mismos que en la de 10$

Griegos, excepro el del la ; porque como re es :' su quin-

ta será ~~; por manera que la escala será

donde se vé que el la de esta escala es distinto del de la

escala de los Griegos, y que entre estos dos las hay la ra-

zon de ~~ á f, esto es de 8 1 á 8 o ; luego hay entre
ellos la diferencia de un comma.

1 o 1 5 ( i). El LA considerado como quinta de re

es ~~, y la quarta baja de este LA es los ~ de ~~, esto

es ::; luego ~: será el valor de mi consideradocomo quar-
ta cabal de LA , bajando; pero mi, considerado como ter...

cera mayor del son UT, es : ó ::; luego estos dos mis

son uno á otrC?como 8 1 á 8 o ; luego es imposible que
mi sea á un tiempo tercera mayor cabal de UT, y la quar...

ta baja cabal. de LA.
10 1 6 ( k ). Si en una octava templamosconformese

dijo ( 9 1o ) alternadamente las quintas y las quartas,

la operacion se¡6 qual se sigue.
UT, SO!. Gi~f!lta,re quarta, LA quinta ~ mi quarta,

si
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tD es que ut. Este es otro comma mucho mayor que:

el antecedente , y. que los Griegos llamaron Apotome
mayor.

Conviene reparar que este si 'i: sacado de la succe-

sion de las terceras, es al si ~ sacado de la succesion de

las quinras, como ~~~ es á ~~:~;~ ' esto es , multiplicando
por 5 2 4 2 8 8 , como 1 2; x 4 o 9 6 es á ; 3 1 44 1 , Ó

como 5' 1 2 o o o á ) 3 1 44 1 , esto es, como 2 6 es á 2 l'

con corra diferencia; de dumlc< "'c infiere que estos dos

si ~ son muy diferentes uno de otro, y bastanre para que

lo perciba el oído; pues la diferencia de uno á otro pasít

de un semitono menor, cuyo valor, segun probaremosden..

tro de poco ( 1 o 1 8 ), es ~~.
Fuera de esto, si despues de hallado el so! :!<~~, tem..

plamos por quintas y quartas sol>Jí<, re ~, la ~, mi ~,

si >Jí<,conforme lo hemos practicado para la primera

serie de las quintas, hallaremos que el si >Jí<será ~::~;

luego su diferencia respecto de la unidad, esto es, res-
23 1

pecto de UT, es 2048' esto es como 89' comma menor

que todos los demas, al qual los Griegos llamaron Apoto-
me menor.

Finálmente, si despuesde halladomi igual €on ~ en
la progresion de las terceras, templamos por quintas y

quartJs mi, si , fa :!<,ut ~ &c. llegaremosá otro si >Jí<que

será ~:~~~, que no discrepará de la unidad sino 8~5 con

corta diferencia,}"este es el último comma y el menor de
todos) pero es de j,,~tar que en este caso las terceras ma-. ..t ~..., ~~.,

)'0-

DE MÚSICA ESPECULATIVA. 6; 7)

yores de mi á sol >Jí<, de sol >J«á si >XcÓ ut &c. son muy fal~

sas y mny alteradas.

1 o 17 ( 1). Por ser igu"alestodos los semítonosen e1

temperamento de Rameau, se sigue que los doce semit~
nos ut, ut >Jí<,re, re ~ , mi, mi >Jí<, &c. formarán una pro"l

gresion geométrica continua, esto es una succesion en lá
qual ut será á ut ~ como ut ;¡¡rá re &c.

Estos doce semitanos componenuna succesionde tre--
ce sones , coyo primer y último término son UT y su
octava ut. Para sacar, pues, por cálculo el valor de cada
son en el temperamento de que se trata, la cuestion se

reduce á halla~ entre los números 1 y. Z once medios
geométricos.

Por lo dicha (l. 2 2 3 ) será facil sacar cada uno de

estos números Ó por la menos sus valores aproximados, que

son los siguientes

Se viene á los ojos quc todas las quintas están igual-
mente alteradas en este temperamento y podemos probar

que cada una lo está muy poco; porque hallaremos,por
egemplo, que la quinta d,eut á sol, Fdebería ser ~,

Tom.l7III. ~ se

- I

UT ut >J!C re re 'Jf: mi fa fa''tl
n l:t 12 17. J:t 1%

1 V2 Vz VJ Vz+ Vzl VZf-
sol sol la la ';J< si ut

]2. n n 12 J:t 12

V27 V28 V2j} V 210 V 211 V2U.\,
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que ut. Este es otro comm~ mucho máyor que:
Itecedente , y que los Griegos llamaron Apotome

".

Conviene reparar que este si '1: sacado de la succe-

de las terceras, es al si :~ sacado de la succesion de

uintas , como ~~; es á ~~:~;~,esto es, multiplicando

; 2 4 2 8 8 , como 1 2 5 x 4 o 9 6 es á 5 3 1 44 1 , Ó

5' 1 2 o o o á 5 3 1 44 1 , esto es, como 2 6 es á 2 l'
:orta diferencia; de duudc- 3C infiere que estos dos

son muy diferentes uno de otro, y bastante para que

rciba el oído; pues la diferencia de uno á otro pasa.

1semitano menor, cuyo valor, segun probaremos den...

e poco ( 1 o 1 8 ), es ~~.
Fuera de esto, si despuesde hallado el sol ~ ~~, tem..

)s por quintas y quartas sol )f(, re ~, la )f(, mi »g,

, conforme lo hemos practicado para la primera

de las quintas , hallaremos que el si ~ será ~~:~;

su diferencia respecto de la unidad, esto es, res-

de UT, es 2:~S' esto es como S19' comma menor
:odos los demas, al qual los Griegos llamaron Apoto-
enor.

Finálmente, si despues de hallado mi igual €on.l. en4

'ogresion de las terceras, templamos por quintas y
:lS mi, si , fa ~, ut ~ &c. llegaremos á otro si )f(que
3].So~ d

. á d 1
.d d . 1

31768, que no lscrepar e a um a SInOSS~con
diferencia..i este es el último comma y el menor de....

pero. es...};.t~)tar que en este caso las terceras ma-
1 .

yo-

---

..
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yores de mi á sal ~ , de sol)f( á si >X<ó ut &c. son muy fal~

sas y muy alteréldas.

1 o 1 7 ( 1). Por ser igu'alestodos los semítonosen e1

temperamento de Rameau, se sigue que los doce semitOo-\

nos ut, ut >.1((,re, re »g, mi, mi )f(, &c. formarán una prO"l

gresion geométrica continua, esto es una succesion en la
qualut será á ut ~ como ut ;!Jtá re &c.

Estos doce semitonos componen una succesJon de tre--

ce sones , cuyo primer y últlmó término son UT y su
octa va ut. Para sacar, pues, por cálculo el valor. de cada

son en el temperamento de que se trata, la cuestion se
reduce á halla~ entre los números 1 y. 2. once medios

geométricosa '

Por lo dicho (l. 2 2 3 ) será facil sa.car cadá uno de

estos números ó por lo mcnos sus valores aproximados, que

son los siguientes

Se viene á los ojos que todas las quintas están igual-
mente alteradas en es.te temper:ll1l.entoy podemos probar

que cada una lo está muy poco; porque hallaremos, por

egemplo 7 que la quinta d,e utá sol , ~debería ser ~,Tom.VIII. y- se

UT ut )j!C re re '1Jr mi fa fa',&

IZ 1% 1% 1'%. n 11.

1 V2 Vz V2 Vz4 V21 V:z.f.

sol sol )j!C la la ';I¡( si ut

12. n 11. 11. I1. n

V27 V28 V2j} V210 V2U V2u.
'.
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.

db b . 1 d I 1

se e e ajar como Xi e 73 ' esto es 876 , que es una
cantidad sumamentepequeña. .

Verdad es que las terceras mayoresestaránaJgomas

alteradas;porque la tercera mayor de ut á mi, por egem..

plo,- será como 1:0mayor; pero mas vale, segunRameau,

que la alteradon recaiga en la [tercera y no en la quin..

ta, que, despuesde la octava, es el inrervalo mas perfec.

to, y debe acercarseá ser cabal quanto sea posible.
Por otra parte hemos visto en la serie de las tcree...

ras mayoresut, mi, sol :Jf(, si :Jf(,que este último si :Jf(dis..

crepa mucho del ut ( 1 o 1 6 ); de donde se sigue que pa..

ra poner esre último si :Jf(unísonus con la octava de ut, y

alterar al mismo tiempo cada una de las tercerasmayores
lo menos que se pueda, es preciso alterarlas todas igual..
mente. Esto es 10 que sucede en el temperamento propuesto;

y si la tercera es mas alterada que la quinta, es por ra..

zon de la diferencia que hay entre el grado de perfeccion
de estos intervalos, con cuya diferencia se conforma, di.

gamoslo así, el temperamento propuesto. Así, esta diferen-

cia de alteracion mas es una ventaja que un inconveniente.

1 o 1 8 ( m). Conefecto, por ser ut 1 , segunsupo-
nemos, mi es ~, y sol:Jf( ~ ~; pero como sol es ~) so! :Jf(se..

rá á sol como ~ ~ es á ~, esto es , como 2. 5 x 2. á 3 x
1 6 , ó como 2.5 á 2.4, cuyo intervalo es mucho menor

que el de 1 6 á 1 5, que constitUye el semitollo de ut á

si, ó de fa áo.:mi( 1 o 1 1 ) .
<;..

1 o 1 9 _ C11)~~~epararemos que el semitono menor jun..
" ~ I"u~.,

. to

.. -

,

VE MÚSICA ESPECULATIPA. 659

, 1,.

to con el semitonomayor, componeel tono menor; quie-
ro d~cir , que si se sube, por egemplo de mi á fa por d

intervalo del semirono mayor, y despues de fa á fa )j(¡por
el intervalo del semitono menor, el inrervalo del mi al

fa :Jf(será un tono menor; porque supongamos que mi sea 1,

fa será :~, y fa ~ será :~ de :~, esto es, 2.5 x 1 6 divi-

dido por 2.4 x 1 5 , Ó 1;; luego mi es á fa :¡¡gcomo 1 es

á 1; , cuyo inrervalo constituye el tono menor ( 10.1 3 )_
Por 10 que mira al tono mayor, no es posible formar-

le con dos semitonos. Porque 1.0 dos semironos mayores

consecutivos darían mas de un tono mayor; con efecto~
16 16

dá :1S6 .d d 9 .
iS x iS :1.1. S ' cantl a mayor que "8' que constIru-
ye ( 101 3 ) el tono mayor. 2..0Un semirono mayor
y un semitono menor darían juntos menos que el tono

mayor, pues componen el tono menor. 3.0 Con mas razon
dos semitonos menores darían todavía menos.

1 o 2 o ( o). Con efecto, siendo mi b ~ ' sol b será

~ de ~, esto es ( 1 o o 8 ) ~~, y so! será ~; pero la ra-
zon de ~ á ~~ ( 1 o o 7 ) es la de 3 x 2.5 á 2 X 3 6"
esto es la de 2 5 á 2.4.

1 o 2 I ( p). Como la es ¡, ut )]t será ~ de ¡ , esto

es ~~, y ut es 1; luego la razon de ut á ut )1(es la de 1

,_ á ~~ Ó de 2 4 á 2 5 .
1 o 2. 2. ( q). Por ser la b la tercera mayor baja de uf,

será ~ ( 1 o o 8 ) luego ut b es ~ de ;, estoes :;;
IL1egola razon de tlt á ut b es de 2.5' á 24.

1023 (r). Como S()!~ es :~, y~ t de ~¿, ten.

~ dre-
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.
db b . 1 d I 1

se e e ajar como li e 73 ' esto es 876, que es una
cantidad sumamente pequeña.

Verdad es que las terceras mayores estarán algo mas

alteradas; porque la tercera mayor de ut á mi, por egem-

plo, será como 1:0 mayor; pero mas vale, segun Rameau,

que la alteradon recaiga en la ítercera y no en la quin-

ta, que, despues de la octava, es el inrervalo mas perfce.

to, y debe acercarse á ser cabal quanto sea posible.
Por otra parte hemos visto en la serie de las rcree..

ras mayores ut, mi, sol»&' , si ~, que este último si »&'dis-

crepa mucho del ut (.1 o 1 6 ); de donde se sigue que pa-

ra poner este último si >X<unísonus con la octava de ut, y

alterar al mismo tiempo cada una de las terceras mayores

lo menos que se pueda, es preciso alterarIas todas igual-

mente. Esto es lo que sucede en el temperamento propuesto;

y si la tercera es mas alterada que la quinta, es por ra4

zon de la diferencia que hay entre el grado de perfeccion

de estos intervalos, con cuya diferencia se conforma, di4

gamoslo así, el temperamento propuesto. Así, esta diferen-

cia de alteradon mas es una ventaja que un inconveniente.

1 o 1 8 ( m). Con efecto, por ser ut 1 , segun supo-

nemos, mi es :' y sol »&'~~; pero como sol es ~, sol »&'se-

rá á so! como ~ ~ es á ~, esto es , como :15 x :1 á 3 x
1 6 , ó como :15 á :14, cuyo intervaloes muchomenor
que el de 1 6 á 1 5, que constituye el semitono de ut á

si, ó de fa á<o;.mi( 1 o 1 1 ).,.
1 o 19 (,n);t~epararcmos que el semitono menor jun..

. \'dH. to

..
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to con el semitono mayor, compone el tono menor; quíe-

10 decir, que si se sube, por egemplo de mi á fa por el

intervalo del semirono mayor, y despues de fa áfa >X<por

el intervalo del semitono menor, el intervalo del mi al

fa »((será un tono menor; porque supongamos que mi sea 1,

fa será ~~ ' y fa »((será ~: de ~~, esto es, 2.5 x 1 6 divi-
dido por 2.4 x 1 5 , Ó 1;; luego mi es á fa ))((como 1 es

á ; , cuyo intervalo constituye el tono menor ( 1 o 1 3 ).
Por 10 que mira al tono mayor, no es posible formar-

le con dos semironos. Porque 1.0 dos semitonos mayores

consecutivos darían mas de un tono mayor; con efectO~
16 16 dá :1S6 .d d 9 .
lS x i'S :11.J' cantl a mayor que s' que constltU-
ye ( 101 3 ) el tono mayor. 2..0 Un semitono mayor

y un semirano menor darían juntos menos que el ton()

mayor, pues componen el tono menor. 3.° Con mas raZan
dos semitonos menores darían todavía menos.

1 o :1o ( o). Con efecto, siendomi b ~ ' sol b sed

~ de ~, esto es C 1o o 8 ) ~~, Y sol será ~; pero la ra-
zon de ~ á ~~ ( 1 o o 7 ) es la de 3 x 2 5 á 2. X 3.6 J.

esto es la de 2.5 á 2.4-.

1 o 2. [ ( p). Como la es ¡, ut »((será ~ de ¡ , esto

es ::' y ut es 1; luego la razon de ut á ut >.I<es la de 1
á :4J ó de :14- á Z 5.

íAII

1 o :1 2. ( q). Por ser lab la tercera mayor baja de uf,

será; ( 1 o o 8 ); luego ut b es ~ de ;, esto es ~;;
luego la razon de tlt á ut b es de Z 5 á :14.

10 Z 3 (r). Como s()l~ es ~¡, Y.r f de ~~, ten.

~ dre-

'.
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,1

aremos si )j«igual ( 1 o 08 ) á I:: ' y su octava baja será
I1.f . l . , 3' I 1i'28' cuyo mrerva o VIene a ser i18 o 43 menor que a

unidad; falta, pues, este quebrado para que el si )I(de que

se rrata sea 10 mismo que ut.

A esre intervalo se le dá el nombre de quarto de to-

no y con razon; porque en la Música se pueden distinguir

quarro especies de quarros de rano.

1.o El quarro del tono mayor; y como el tono ma-
yor es :, y Sl1 diferencfa á la. unida.d es ~, la diferencia

de este quarto de tOllOá la unidad será con corta diferen-. 1 d I 1

c'/.a e quarro e s' esto es 31.'

2. o El quarro del tono menor; y como el tono me...
nor que es ~, discrepa ~ de la unidad, el quarto del t<>e9 9

no menor discrepará de la unidad ,16'
3.0 La mitad del semitono mayor; y como este se-

miraDo discrepa de la unidad 1\ ' su mitad discrepará de

la unidad como ,10'
4. o Finalmente, la mitad del semirono menor, el qual

discrepa de la unidad 2,14'luego su mirad será 4IS'

Luego ya que el intervalo que forma el quarto de to.,

ho enharmónico no discrepa de la unidad sino 413'se puede
llamar con razon quarto de tono,porque discrepa menos

de la unidad que el mayor de los quartos de tono, y. ma~
que el menor.

Añadiremos que pues el quarto de tono enharmóníco
es la diferencia del semirono mayor al semitol1omenor,

',.
y el tono menor ;)~~forma ( 1 o I 9 ) de un iemitono ma."

'\ yor

....

,
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yor y de un semitono menor, síguese que dos semitODOS

mayores de seguida componen un tOllO mayor de lo que

corresponde un quarro de tono enharmónico, y que dos

semitonos menores de seguida componen un tono menor de

lo quc corresponde el mismo quano de tono.

1 o 2.4 (s). Estoquieredecirque si subimosdel mi
~l fa , por egemplo , haciendo un semitono mayor, y vol-

viendo despues al mi , subimos por el inrervalo de un semi"'"
tono menor á otro son que 110está en la escala, al qual lla~

maremos fa -t- ; los dos sanes fa y fa + formarán un quar...

to de tono enharmónico; porque siendo mi 1 , fa seréi

:~ I y fa +, ~: ; luego la razon de fa -+- áfa es la de ~~ á
:: ( 1 o o 7 ), esto es , de 2 5 x 1 5 á 1 6 x 2.4 ó de 2. )

x 5 á 16 x 8 , ó de t 2 5 á 1 28. Esta razon es la misma.

que sacamos antes ( 1 o 2.3 ) para espresar el quartode
tono enbarmónico.

1 o 2.5 (t). Es patente que si hacemos 1 el fa del ba....

jo ,fa de la escala será 2., ut del bajo es ~ ,y mi de la es-

cala ~ de ~ , esto es , Ii ; luego la razon de fa á mi es la de

2 á ISf, Ó de 1 á :~. Pero como mi del bajo tambien es ~ de
~ ó Ii , si del bajo es ~ de ISf, y su tercera mayor re ~ ,
~ de ~ de Ii , ó ISSde ISf; esta t~rcera mayor arrimada quan.
to sea posible al mi de la escala por medio de las octavas se-

rá :~ de Ii ; luego el mi de la escala será al re)j((que se le si-

gue , como ISSes á :~ de Ii ' esto es, como 1 es á :¿ ; lue-

go los semitonosde fa á mi, y de mi á re )j((son ambosma.

yores. ./. ~

."".. (u).

~
....

t' '-



660 ELEMENTOS

"hemos si ~ igual ( lO 08 ) á 1:: ' y su octava baja será
¡l.f . l

. á 3' 1
l11.8' cuyo mterva o VIene ser i28 o 43 menor que a

unidad; falta, pues, este quebrado para que el si >I<de que
se trara sea lo mismo que ut.

A esre intervalo se le dá el nombre de quarto de to-

no y con razon; porque en la Música se pueden distinguir
quatro especies de quartos de tono.

1.0 El quarto del tono mayor; y como el tono ma-

yor es ~ ' y su diferencia á la unida.d es ~, la diferencia

de este quarto de tono á la unidad será con corta diferen-
o

1 d
I 1

Cla e quarro e 1f, esto es 31..
2. o El quarro del tono menor; y como el tono me-

nor que es ~, discrepa 2.. de la unidad, el quarto del t049 9

n() menor discrepará de la unidad ;16.

3.o La mitad del semirono mayor; y como este se-

Irnirono discrepa de la unidad liS' su mitad discrepará de
, la unidad como ;10.

4. o Finalmente, la mitad del semitono menor, el qual

discrepa de la unidad 2,14'luego su mitad será 41S.

Luego ya que el intervalo que forma el quarto de to.

ha enharmónico no discrepa de la unidad sino 413'se puede
llamar con razon quarto de tono ,porque discrepa menos

de la unidad que el mayor de los quartos de tono, y mas. ,
que el menor.

Añadiremos que pues el quarto de tono enharmóníco

es la diferencia del semirono mayor al semitol1omenor,~.,

y el tono menor":I~':.forma ( l o 1 9 ) de un ¡emirono ma-
"\ yor)

.w. ,.,.

I {

,
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.

yor y de un semitono menor, síguese que dos semitonos

mayores de seguida componen un ralla mayor de lo que

corresponde un quarro de rano enharmónico, y que dos

semitonos menores de seguida componen un tono menor de

lo que corresponde el mismo quano de tono.

l o 2 f (s). Estoquieredecirque si subimosdel mi
ál fa, por egemplo, haciendo un semitono mayor, y vol...
viendo despues al mi , subimos por el intervalo de un semi-
tono menor á otro son que no está en la escala, al qual lla-

maremosfa -t- ; los dos sanes fa y fa -+- formarán un quar-

to de tono enharmónico; porque siendo mi 1 , fa será

:~, y fa-+-, :: ; luego la razon de fa -+- áfa es la de ~: á

:~ ( 1 o o 7 ), esto es, de 2 5 x 1 5 á 16 x 24 ó de 2 )
x 5 á 1 6 x 8 , ó de t 2 5 á 1 2 8. Esra razon es la mismá

que sacamos antes ( 1 o 2 3 ) para espresar el quartode
tono erzharmónico.

1 o 2 5 (t). Es patente que si hacemos 1 el fa del bá~

jo ,fa de la escala será 2 , ut del bajo es ~ ,y mi de la es-

cata ~ de ~ , esto es , ISS; luego la razon de fa á mi es la de
2 á 1SS,Ó de 1 á ~~. Pero como mi del bajo tambien es ~ de
~ Ó li , si del bajo es ~ de 1SS,y su tercera IDJ.yor re.8fcJ

~ de ~ de ISS,Ó 1SSde 1Sf; esta t~rcera mayor arrimada quan-
to sea posible al mi de la escala por medio de las octavas se-

rá :~ de 1;; luego el mi de la escala será al re>1&'que se le si-

gue , como 1sses á :~ de li ' esto es , como 1 es á :¿ ; lue-
go los semironos de fa á mi, r de mi á re >1&'son ambos ma-

yores. /. ~

~ (u).

...
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1026 (u). Es evidenteque mib es -} ( 1 o 07 ), y

que mi es ~ ; luego estosdos mi son entre sí como ~ á ~,6
como 6 x 4 á 5 x), Ó 14 á 1 5 , cuyo intervalo cons-

tituye el semitono menor. A mas de esto, el la del bajo

es ~ y el ut % es los ~ de ¡ Ó ::; luego el mi ~ es los: de ~:; luego el mi de la escala es al mi )Jg:que se le si-

gue, como 1 4 á 1 5.; lue&otodos los semitonosson me-
nores en esta escala.

FIN
DEL T O M O O e TAVo.
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